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Editorial

Valorile fundamentale
ale polițistului

Miliție, Gardă, Poliție ș.a., oricare ar fi fost 
termenul sub care a fost cunoscut în istorie acest 
tip de instituție înființată pentru păstrarea ordinii 
interne a cetăților, orașelor, orașelor-stat sau în 
interiorul societății statelor moderne, profilul 
instituțional a fost în mare parte același, diferențele 
fiind date doar de forma de conducere și de raportul 
acesteia cu supușii sau cu cetățenii. 

Conștienți de importanța socială a acestei 
instituții, toți conducătorii au căutat să recruteze în 
rândurile ei oameni cu un profil personal cât mai 
aproape de profilul instituțional. 

Dacă era vorba despre națiuni suverane cu 
tendințe expansioniste sau nu, exista interesul ca 
structura proprie despre care vorbim să păstreze 
liniștea internă, pentru ca națiunea respectivă să 
trăiască în pace, respectiv, să crească din punct de 
vedere teritorial și al resurselor disponibile. 

Pe de cealaltă parte, în cazul statelor-client, 
statul suveran avea nevoie de o aceeași structură la 
fel de performantă ca cea proprie și în statul asupra 
căruia își exercita suveranitatea, tocmai pentru ca 
exploatarea resurselor celui din urmă să se facă în 
mod optim. 

În funcție de epoca istorică traversată, de forma 
de guvernământ, acest demers de configurare în 
funcție de profilul amintit a fost mai greu sau mai 
dificil, în funcție și de valorile social-morale ale 
vremii, ale statului respectiv.

În Epoca Modernă, statele democratice au 
stabilit câteva valori fundamentale ale acestui 
profil instituțional. Din acestea, au fost conturate 
valorile fundamentale personale, subsecvente celor 
instituționale, pe care trebuie să le aibă angajații 
instituției. 

Amintim trei fără de care nu poate exista o 
carieră demnă și onorabilă de polițist, care să aducă 
prețuirea și respectul semenilor și recunoașterea și 
recompensele binecuvenite din partea societății.

Integritatea înseamnă onestitate, onoare, dem-
nitate și rezistență la tentațiile imorale și ilegale ale 
vieții cotidiene.

Slujirea cetățenilor înseamnă disponibilitate, 
punerea în serviciul celor onești și corecți, apărarea 
și impunerea legii și fermitate în fața infractorilor și 
a infracțiunilor, în fața celor indiferenți la drepturile 
semenilor.

Perfecțiunea lucrului făcut înseamnă devo-
tament față de instituție și de valorile ei, exercitarea 
profesiei la capacitatea profesională personală 
maximă, conștiința și preocuparea permanentă a 
serviciului zilnic și a lucrurilor bine făcute.

Nu este deloc ușor, deoarece polițistul trebuie 
să se miște și să activeze între cele două lumi în ca-
re trăiesc cele două tipuri de cetățeni, păstrându-și 
obiectivitatea, independența, libertatea și dem-
nitatea, dar exact asta face grea și frumoasă această 
profesie.  Marius TOMA

Ziua Națională a României este sărbătorită în 
fiecare an la 1 decembrie. Această dată a fost stabilită 
prin lege și publicată în Monitorul Oficial nr. 95 
din 1 august 1990. Evenimentul marchează cel mai 
important moment din istoria românilor, cel în care 
Marea Adunare Națională de la Alba Iulia a votat 
unirea Transilvaniei cu Regatul Român, în anul 
1918.

Rezoluția de la Alba Iulia a fost votată de 1228 
de deputați și s-a desfășurat în Sala Cazinoului din 
Alba Iulia.

Ziua Națională a României a fost serbată la 24 
ianuarie, între anii 1861 și 1866, la 10 mai, între anii 
1869 și 1947 și la 23 august, între anii 1948 și 1989.

Istoria modernă a unirii românilor începe cu 
principele german Karl Eitel Friedrich Zephyrinus 
Ludwig von Hohenzollern-Sigmaringen, cunoscut 
drept Carol I pentru poporul român, care a pus 
piciorul pe pământ românesc în anul 1866 şi a 
devenit Domnitor.

Este evident că tot ce a întreprins acesta, a 
avut ca scop eliberarea țării și reconstrucția sa 
ca națiune independentă. La scurt timp, acesta a 
început construcția, dotarea și, atât cât permiteau 
posibilitățile vremii, modernizarea armatei. Ulterior, 
după declanșarea războiului ruso-turc, a ordonat 
mobilizarea trupelor, circa 120.000 de oameni 
fiind amplasaţi în sudul ţării pentru a respinge un 
eventual atac al trupelor otomane concentrate și 
fortificate la sud de Dunăre, mai ales pe linia Plevna 
- Opaneț - Grivița - Vidin. În drumul lor către 
câmpul de luptă, trupele rusești au avut permisiunea 
de a traversa România.  Din cauza pierderilor mari, 
Imperiul Rus a cerut României să intervină şi, la 
24 iulie 1877, primele unităţi ale Armatei Române 
au trecut Dunărea şi s-au unit cu Armata Rusă. Un 
an mai târziu, eroismul zecilor de mii de români 
și sacrificiul acestora pe pământurile Bulgariei de 
azi, au adus independența României, „aliații” ruși 
„recompensându-ne” cu luarea sudului Basarabiei 
din trupul noului Regat al României.

Cel de-al doilea pas important spre „unirea 
tuturor românilor” a fost făcut prin implicarea 
înțeleaptă și genial gândită a politicienilor români 
patrioți în Primul Război Mondial de partea 
Antantei.

Bulgaria fiind condusă atunci de Casa germană 

de Saxa Coburg, antagonică celei germane de 
Hohenzollern, au făcut din vecinii de la sud de 
Dunăre, pentru a cărei independență ulterioară 
înfrângerii turcilor la 1878 au murit mii de oșteni 
români, aliat al Puterilor Centrale și atacator al 
foștilor prieteni din fosta mare familie tracă. Au 
urmat ocuparea Bucureștiului și a unei mari părți 
a Regatului de către trupele germano-bulgare, 
retragerea la Iași a Familiei Regale și a conducătorilor 
politici, luptele eroice de la Mărășești, Mărăști și 
Oituz și înfrângerea armatelor germane, austro-
ungare, turce și bulgare.

Așa a fost posibilă realizarea, de către Marea 
Adunare a delegaților români din întreg Ardealul, 
la Alba Iulia, a Marii Uniri de la 1 decembrie 1918, 
desfășurată într-o zi de duminică învăluită într-un 
alb imaculat de zăpadă.

 Revenind în zilele noastre, anul 2022 a însemnat 
nu doar aniversarea, la 1 decembrie a Marii Uniri, ci 
și un secol de la încoronarea, la 15 octombrie 2022, 
a regelui Ferdinand și a reginei Maria în aceeași 
Cetate a Albei Iulia, ocazie cu care a fost dezvelită, în 
prezența custodelui Coroanei, principesa Margareta, 
statuia din marmură albă a mult iubitei regine.

La 1 Decembrie, românii au serbat în întraga țară 
dar și în străinătate, Ziua Unirii lor. La București, în 
Piața Arcul de Triumf, dar și la Alba Iulia și la Iași 
au fost organizate parade militare și alte ceremonii 
dedicate sărbătoririi acestei zile. 

În Capitală, au defilat peste 1.500 de militari 
și de angajați ai Ministerului Apărării Naţionale, 
Ministerului Afacerilor Interne, Serviciului Român 
de Informaţii, Serviciului de Telecomunicaţii 
Speciale, Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor 
şi ai Autorității Vamale Române, precum şi 120 
de mijloace tehnice. În semn de respect pentru 
România, au defilat și 150 de militari străini cu 25 
de mijloace tehnice, în zona Arcului de Triumf fiind 
amplasate standuri expoziţionale cu tehnică militară. 

Printre multe altele, au fost prezentate sisteme 
HIMARS, blindate Piranha V, sisteme Patriot din 
dotarea armatei române, autospeciale ale Poliției 
Naționale și escadrila de avioane F-16, care a survolat 
Arcul de Triumf.

Siguranța traficului și măsurile de ordine publică 
au fost asigurate de echipaje ale Poliției Române și 
ale Jandarmeriei.   Marius TOMA

Centenarul încoronării și al Arcului de Triumf
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Zâmbetul unui copil e ca un răsărit perfect, 
aduce lumină în întuneric. Râsul lui cristalin 
trezește sufletul în bucurie, în timp ce brațele întinse 
cuprind o lume mai bună. Zeci de chipuri de copii 
ne-au zâmbit cu puritate, fericire și dorință, în zilele 
dinaintea Crăciunului. 

Era o dimineață aproape de îngheț când am ajuns 
la grădinița din comuna Putineiu, sat Băduleasa, 
județul Teleorman. 50 de copii, cu vârste între 3 și 5 
ani, ne așteptau emoționați. Cu sprijinul polițiștilor 
din cadrul structurilor centrale din I.G.P.R. și al 
Corpului Național al Polițiștilor, deveniserăm 
mesagerii Moșului. Fiecare copil avea pregătit un 
dar. Însă, surpriza a fost mai întâi a noastră. Cuminți 
pe scaunele lor, aveau să ne surprindă cu glasurile și 
cu toată dăruirea lor.

Ajutați de doamnele educatoare, au pus în 
scenă, într-un mod unic, cântece și poezii. Puterea 
cuvintelor rostite atât de sincer și emoțiile pure, 

cum doar copiii pot transmite, ne-au cucerit pe loc. 
Câteva minute petrecute împreună ne-au făcut să 
simțim că magia sărbătorilor e adusă doar de astfel 
de clipe prețioase. Copiii sunt viața care trebuie 
îngrijită, prețuită, mulțumirea fiecărei zi și puterea 
de a merge mai departe pentru a-i putea ocroti. 

Comuna Putineiu e o comunitate cu aproximativ 
3.000 de oameni. Cei 50 de copii pe care i-am întâlnit 
merg la grădiniță și în Putineiu, și în Băduleasa. 
Pe 21 decembrie, au călătorit cu autobuzul școlar 
pentru a fi toți împreună alături de noi. 

Doamnele educatoare îi cunosc bine pe toți. Au 
crescut sub ochii lor, unii aici și-au dat drumul la 
vorbire și tot aici învață ce înseamnă colectivitatea. 
Într-o comunitate mică, părinții se cunosc între ei, 
iar cadrele didactice înțeleg situația tuturor, pentru 
a putea oferi acel sprijin de care are nevoie fiecare 
familie. Într-o astfel de comunitate, polițiștii au rolul 
lor bine definit. Să fie mereu acolo unde este nevoie 
de ei. 

UN ZÂMBET, UN DAR
De sărbători, poveștile prind viață prin ochii 

celor mici. Trăiesc magia cu entuziasm și sunt la 
vârsta la care visează că pot fi oricine. Indiferent de 
locul în care trăiesc, se transpun cu naturalețe în 
poveștile cu eroi, spiriduși, prințese și prinți. Jocul le 
dezvoltă creativitatea și le insuflă încrederea că totul 
este posibil. 

Cu ajutorul comunității, al tuturor celor care au 
grijă de siguranța lor, de educația lor, al familiilor 
care trudesc din greu pentru a le oferi un viitor mai 
bun, copiii află că atunci când îți dorești cu adevărat 

ceva și îți urmezi visul, într-o zi, se va îndeplini. Ca 
într-o poveste reală. Pentru că, nu-i așa, poveștile 
sunt scrise de oameni pentru bucuria de a visa, de a 
trăi emoții și împliniri. 

O poveste are mereu nevoie de o sursă de 
inspirație, iar în astfel de momente speciale totul 
stă în apropierea de ceilalți. Unul pentru altul 
înseamnă puterea de a găsi calea spre binele comun. 
Oferi un dar, primești un zâmbet. De altfel, „Un 
zâmbet, un dar” a fost și numele misiunii noastre 
speciale, organizate în județul Teleorman. Polițiștii 
Centrului de Informare și Relații Publice, din 
Inspectoratul General al Poliției Române, au avut 
onoarea să raporteze astfel de misiuni reușite și în 

anii precedenți. În vizita specială din Teleorman, au 
fost și „Oamenii legii” - polițiști din serialul difuzat 
recent de AXN, în premieră pentru România. Cu 
siguranță, îi vom oferi sprijin Moșului și în anii de 
vor urma. 

Vă mulțumim, copii! Vă mulțumim pentru 
zâmbet, pentru felicitările minunate pe care le-ați 
realizat special pentru noi, vă mulțumim pentru că 
ne-ați oferit șansa, chiar și pentru câteva clipe, de a 
retrăi copilăria, cu tot ce e mai frumos în ea. 

Bucuria voastră este de neprețuit! Întelegem 
acest lucru cu fiecare zâmbet pe care ni-l dăruiți atât 
de sincer. Vom fi mereu lângă voi! 

Raluca-Elena CANTUNIARI

MAGIA SĂRBĂTORILOREMOȚIILE COPIILOR,
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București, 2022. Patru echipe de polițiști s-au 
aflat într-o misiune fără precedent. Pentru prima 
oară, românii au putut vedea pe micile ecrane cum 
acționează polițiștii. Ce fac ei încă de la intrarea 
în tură, cum sunt preluate apelurile în dispecerat, 
cum sunt direcționate echipajele în teren, ce 
situații întâmpină și cum intervin. Au fost cazuri 
dramatice, acțiune, suspans, dinamism și intervenții 
contracronometru. Toate misiunile au fost integrate 
în „Oamenii legii”, un serial de tip documentar-
ficțiune, prima producție locală AXN în România, o 
premieră și pentru Poliția Română. 

Intervențiile au vizat situații complexe: trafic de 
droguri, scandaluri, tentative de suicid, persoane 
dispărute, distrugeri, furturi, intrări prin efracție, 
fraude, accidente. De fiecare dată, scenariul a urmărit 
să redea fidel modul de intervenție al polițiștilor 
români, cazurile fiind inspirate din acțiunile zilnice 
derulate de mii de polițiști. Timp de 20 de episoade, 
românii au putut urmări, în mijlocul acțiunii, nouă 
polițiști implicați să rezolve cazurile. 

Echipa 1 a fost formată din Crina Eșanu, 
subinspector de poliție, în vârstă de 29 de ani, cu 5 
ani de experiență și Costică Neagu, agent de poliție, 
în vârstă de 23 de ani, cu 4 ani de experiență.

Cu peste 25 de ani în cadrul Poliției Române, 
agent-șef principal de poliție Viorel Teacă (46 de ani) 
și agent-șef adjunct de poliție Alin Constantin (36 de 
ani), cu peste 10 ani în serviciul public, primii cinci 
ca pompier și apoi ca polițist, au format echipa 2.

Echipa 3 a fost formată din Alina Manea – 

inspector de poliție, în vârstă de 34 de ani, cu 10 ani 
de experiență în Poliția Română - și Robert Alioni, 
agent de poliție, în vârstă de 25 de ani, cu doi ani de 
experiență.

În completare a venit echipa 4, cu doi agenți de 
poliție, de 37 de ani, Mihai Stan – agent șef principal 
de poliție, cu peste 16 ani de experiență - și Ciprian 
Lupu, agent de poliție, cu 4 ani de experiență. În 
timpul filmărilor, celor opt protagoniști li s-a alăturat 
și agentul de poliție Alexandru Curea. 

Serialul „Oamenii legii” a debutat pe 14 
noiembrie, la AXN. În fiecare seară, de luni până 
vineri, românii au urmărit cum polițiștii intervin în 
rezolvarea a trei cazuri. 

Telespectatorii au fost purtați prin toate etapele 
derulării unei misiuni, cu tensiune, adrenalină, 
dramatism, dar și emoție gestionată în așa fel încât 
ajutorul oferit victimelor să fie potrivit situației în 
care se află.

Când vorbim despre persoane vulnerabile, este 
nevoie mereu de sprijin integrat, cooperare, forțe 
unite. Fiecare intervenție trebuie desfășurată cu grijă 
față de victimă. Un apel la 112, preluat de una dintre 
cele patru echipe, anunța că o fetiță afișa la fereastra 
apartamentului un bilet pe care scria AJUTOR. La 
sosire, polițiștii și-au dat seama că mama este victima 
violenței domestice, iar fiica ei trăiește o traumă. 

Prezentarea unei astfel de misiuni urmărește să 
transpună în acțiune concretă cum pot fi ajutate 
victimele și ce măsuri pot fi luate împotriva 
agresorului. În acest caz, poliția a intervenit chiar 
în mijlocul conflictului, prioritară fiind ajutorarea 
victimei minore, fiind chemați în sprijin colegi de 
la ambulanță, dar și specialiști în protecția copilului. 

„O misiune începe cu date minime despre o 
anumită situație semnalată. Abia când ajungi la locul 
intervenției strângi informații precise. Experiența 
acumulată și cunoștințele cu privire la procedurile 
care pot fi aplicate oferă modul optim de acțiune. 
Astfel de cazuri, în care sunt implicați copii, vin și cu 
o încărcătură emoțională. Chiar dacă ești părinte, 
ca polițist în misiune trebuie să găsești modalitatea 
potrivită pentru a interveni echilibrat. Calm și cu 
fermitate față de agresor. Cu grijă și blândețe față de 
victime” – spune inspector de poliție Alina Manea. 

Atenția producătorilor s-a concentrat și pe un 
detaliu esențial succesului unei misiuni: coeziunea 
echipei. Fiecare echipă a fost filmată și în scurtele 
pauze dintre misiuni, pentru a putea prezenta cât de 
bine se cunosc cei doi camarazi și ce sprijin își pot 
oferi, astfel încât, în momente-cheie, când nu e timp 
de discuții, analize sau strategii, să se poată proteja 
unul pe altul și să vină în completarea acțiunilor 
celuilalt. 

„Prin acest proiect 
am avut ocazia să prezint 
modul meu de acțiune în 
diferite situații pe care le-
am întâlnit de-a lungul 
carierei. Deși toți respectăm 
aceleași proceduri, fiecare 
dintre noi este unic și, 
deși este vorba despre un 
serial care a avut la bază 
mai multe scenarii, nu 
au fost scrise replici, așa cum poate își imaginează 
telespectatorii. Modul nostru de intervenție a fost 
cel pe care îl avem zilnic la serviciu, iar șansa de a 
arăta publicului cum sunt eu ca polițist m-a făcut să 
mă simt și mai mândră de uniforma pe care o port” 
- transmite subinspectorul de poliție Crina Eșanu. 

Serialul a beneficiat de sprijinul Poliției Române, 
atât la nivel logistic (prin punerea la dispoziția echipei 
de producție a echipamentelor de supraveghere 
și recuzită), cât și la nivel de consultanță, privind 
scenariul fiecărui episod, din dorința de a prezenta 
cât mai veridic fiecare caz, dar și pentru a oferi 
telespectatorilor o imagine reală asupra activității 

polițiștilor. De asemenea, proiectul a beneficiat de 
sprijinul Corpului Național al Polițiștilor. 

„Am primit nenumărate mesaje, de la oameni 
care mă cunoșteau, dar și de la persoane care m-au 
văzut doar în Oamenii legii. Este greu de redat 
entuziasmul transmis, oamenii au fost încântați să 
vadă, în detaliu, cum acționează polițiștii, să trăiască 
alături de noi misiunile. Și acum continui să primesc 
mesaje de susținere și de felicitare. Mulți îmi transmit 
că și-ar dori să vadă o continuare a acestui serial. În 
timpul filmărilor am întâlnit oameni dedicați muncii 
lor, împreună am lucrat cu răbdare și încredere, ca 
o echipă” – spune agent-șef adjunct de poliție Alin 
Constantin. 

„Am simțit sprijinul întregii echipe de producție, 
astfel încât, în timpul filmărilor, să nu simt vreo clipă 
că joc un rol și să am emoții. Am putut să fiu astfel 
concentrat doar pe ceea ce am de făcut ca polițist. Le 
mulțumesc tuturor! Recunoștința mea se îndreaptă 
și spre colegii mei, am simțit forța echipei, sfaturile 
primite de la șefii mei ierarhici m-au ajutat enorm 
în acest proiect extraordinar” – transmite agentul de 
poliție Alexandru Curea. 

Poliția Română a răspuns invitației partenerilor 
de la AXN de a colabora în cadrul acestui proiect cu 
scopul ca populația să cunoască cât mai mult despre 
rolul, atribuțiile și competențele noastre. În orice 
clipă, promovăm cooperarea cetățenilor cu oamenii 
legii, în vederea descurajării comportamentului 
ilegal și antisocial, de asemenea, considerăm 
că astfel de proiecte sunt de bun augur pentru 
pregătirea antiinfracțională a populației. Ne dorim 
ca, prin cazurile prezentate, sfaturile noastre să fi 
ajuns la cât mai multe persoane, pentru informarea 
corectă a comunităților cu privire la problemele care 
pot afecta viața sau sănătatea persoanei ori liniștea 
socială. 

Misiunea noastră continuă! Zi și noapte, oamenii 
legii sunt în mijlocul comunităților!

Raluca-Elena CANTUNIARI

„OAMENII LEGII”, UN SERIAL ÎN PREMIERĂ 
PENTRU ROMÂNIA ȘI POLIȚIA ROMÂNĂ 
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Grupare cu tunuri de zeci de milioane de euro, destructurată prin cooperări internaționale
Cooperarea internațională dintre structurile 

de impunere a legii are ca rezultate inițierea și 
desfășurarea unor operațiuni complexe cu rezultate 
financiare deosebite dar și în ceea ce privește 
neutralizarea unor rețele infracționale la fel de 
complexe.

Un astfel de caz a fost cel în care polițiști ai 
Direcției de Combatere a Criminalității Organizate 
din cadrul Inspectoratului General al Poliției 
Române, împreună cu  procurorii Structurii Centrale 
a D.I.I.C.O.T., au efectuat 13 percheziții domiciliare 
în municipiul București și în județul Călărași. 

Acțiunea a avut ca obiectiv destructurarea unui grup 
infracțional organizat care se ocupa cu spălarea 
banilor obținuți din realizarea unor infracțiuni de 
fraudă informatică și de înșelăciune.

Caracterul internațional al operațiunii a fost 
dat de implicarea simultană, prin realizarea a opt 
percheziții domiciliare pe teritoriul Republicii 
Moldova și a patru percheziții domiciliare pe 
teritoriul Suediei ce vizau activitatea grupului.

Trebuie precizat că la perchezițiile din Republica 
Moldova au participat și polițiști ai Direcției de 
Combatere a Criminalității Organizate a I.G.P.R.

Din cercetări a reieșit că acest grup 
s-a format în perioada februarie 2018 - 
ianuarie 2021, pe teritoriul României, 
Bulgariei, Poloniei și al Ungariei.

Activitatea infracțională a acestuia 
a fost de tip Crime as a service - 
Money Laundering – as – a - Service, 
infractorii punând la dispoziția altor 
grupuri numeroase persoane, societăți 
comerciale paravan, conturi bancare 
și o infrastructură complexă pentru 
mutarea, ascunderea și spălarea banilor 
proveniți din infracțiuni.

Pentru aceasta, cetățeni ucraineni, 
moldoveni și suedezi au venit România 
unde au înființat societăți comerciale 
care nu aveau un obiect real de activitate 
și care erau folosite la comiterea de 
infracțiuni. Acestea aveau valabilitate de 
un an și aveau sediul social la un birou 
de avocatură. Pe numele firmelor au fost 
deschise apoi conturi bancare, carduri și 
acces la serviciul de online banking.

Furnizarea serviciilor de spălare a banilor și 
frauda informatică au fost realizate în două moduri. 
Primul, o fraudă informatică sau o înșelăciune 
îndreptată împotriva unor firme din Europa, 
Australia, America de Nord, America de Sud și, 
uneori, din Asia a fost CEO Fraud/BEC Fraud 
(Business E-mail Compromise Fraud). Al doilea, 
bazat pe înșelăciuni, au fost „investiții” în capital de 
risc pe platforme de tranzacționare nereglementate 
în Uniunea Europeană. Acestea vizau persoane 
fizice care erau manipulate să investească, prin 
intermediul unui „broker”, pe astfel de platforme și, 
care, ulterior, erau deposedate, de fondurile depuse 
prin diverse mijloace.

Fondurile erau transferate prin 
intermediul unor companii offshore sau 
firme fantomă către conturi din Europa și 
ar fi ajuns, ulterior, în conturile bancare 
ale societăților comerciale din România, 
controlate de grupul infracțional 
specializat în spălarea banilor.

Banii erau redirecționați către 
societăți controlate prin interpuși din 
Asia, Hong Kong și Israel.

Investigatorii au evaluat volumul 
tranzacțiilor care au fost obiectul 
activităților de urmărire penală la peste 
70 de milioane de euro, unele transferuri 
fiind chiar mai mari de trei milioane 
de euro. Valoarea totală a bunurilor 
indisponibilizate a fost de peste cinci 
milioane de dolari.

Cooperarea judiciară ce a făcut 
posibilă obținerea acestor succese 
de către structurile polițienești și de 

cercetare penală a fost facilitată de EUROJUST și 
de EUROPOL, prin intermediul celei dintâi fiind 
încheiat un acord privind constituirea unei echipe 
comune de anchetă cu autoritățile judiciare din 
Ucraina și din Italia, pe perioada anchetei fiind 
formulate circa o sută de cereri de asistență judiciară 
internațională și ordine europene de anchetă.

La finalul cercetărilor, la sediul central al 
D.I.I.C.O.T. au fost conduși pentru audieri 24 de 
suspecți bănuiți că sunt implicați în desfășurarea 
activităților infracționale dispunându-se reținerea, 
pentru 24 de ore, a nouă dintre acestea și controlul 
judiciar, pentru o alta.  Marius TOMA
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În ultimul deceniu, cazierul judiciar a trecut 
printr-o transformare digitală amplă. În fiecare an, 
milioane de oameni sunt beneficiarii sistematizării 
evidenţei persoanelor fizice şi a persoanelor 
juridice condamnate ori împotriva cărora s-au luat 
alte măsuri cu caracter penal sau administrative, 
conform Codului Penal, precum şi a celor faţă 
de care au fost dispuse măsuri procesual-penale. 
Beneficiarii sunt atât cetățeni simpli, cât și polițiști, 
magistrați, angajați din instituții publice românești 
sau europene. Însă, traseul de la ghișeu la baza de 
date electronică a fost unul anevoios și de lungă 
durată. 

La Muzeul Poliției Române, aflat la Târgoviște, 
sunt expuse vechi fotografii de la secția fișelor 
și a cazierelor judiciare. Imaginile din perioada 
interbelică prezintă ghișeele la care se aștepta pentru 
obținerea certificatului. Documentul era scris de 
mână, iar eliberararea lui se făcea după zile bune de 
la depunerea solicitării. 

O altă fotografie, datată în 1941, arată cum se 
prezenta în acele vremuri certificatul. Avea fotografia 
persoanei, timbre, multe ștampile și semnături, 
semn că obținerea lui nu era un proces tocmai ușor.

Astăzi, rolul certificatului de cazier judiciar este 
același, însă, obținerea lui este mult simplificată. 
Persoanele interesate pot solicita documentul la orice 
subunitate de poliție în care există ghișeu de cazier 
judiciar, oferind doar actul de identitate sau, atunci 
când solicitarea nu este făcută personal, procura 
legalizată ori împuternicirea avocațială. Din 2017, 
nu se mai plătește nici taxa de 10 lei, iar una dintre 
cele mai importante etape este marcată în februarie 
2023, când eliberarea certificatului de cazier judiciar 
ajunge în „faza electronică”, putând fi obținut online. 

La nivelul M.A.I. se află în curs de dezvoltare 
proiectul „HUB de servicii (Centrul de Furnizare 
Servicii Electronice)” - ce are ca obiect livrarea de 
servicii electronice, printre care și eliberarea online 
a documentelor de cazier judiciar.

Până la acest pas important, informatizarea 
cazierului judiciar a trecut prin mai multe etape. 
Începând cu anul 2013, s-au pus bazele colaborării 
interinstituţionale, prin conectarea unor instituții 
la ROCRIS, în baza unor protocoale de cooperare 
încheiate la nivelul Inspectoratului General al Poliţiei 
Române. De asemenea, în contextul necesităţii 
sporirii cooperării judiciare internaţionale în 
materie penală, la nivel european a luat naştere, 
încă din 2012, Sistemul European privind schimbul 
de date din cazierele judiciare ale Statelor Membre 
– ECRIS, creat ca răspuns la nevoia evidentă de a 
îmbunătăți schimbul de informații cu privire la 
cazierele judiciare la nivel european. 

„Dezvoltarea instituțională se poate realiza 
păstrând valorile și experiențele acumulate și validate, 
prin încredere în specialiștii de vocație, muncă, 
dăruire și orientarea serviciilor către cetățean” – 
transmite comisarul-șef de poliție Marian BUCUR, 
directorul Direcției Cazier Judiciar, Statistică și 
Evidențe Operative. 

Transformarea digitală a fost posibilă prin 
munca unor polițiști dedicați meseriei lor. Cu lupa, 
la Serviciul Cazier Judiciar și Evidență Operativă, 
s-a lucrat migălos, zi-lumină, pentru ca sutele de mii 
de fișe să fie introduse în sistemul electronic. 

„Acum, cu un click, afli toată istoria unei persoane. 
Practic, introduci CNP și vezi istoricul infracțional. 
Însă, înainte procesul era destul de anevoios. Astăzi, 
avem fluxuri pe aplicații, e ușor să urmărești, să 
culegi din sentință informațiile relevante” – spune 
subcomisarul de poliție Nicoleta Săceanu, șefa 
Serviciului Cazier Judiciar și Evidență Operativă, 
din cadrul Direcției Cazier Judiciar, Statistică și 
Evidențe Operative. 

Până la finalul anilor ’90, zilnic, sute de 
comunicări erau luate în evidență cu pixul pe 
fișa cartonată. Abia mai târziu, în anii 2000, apar 
formulare tipizate scrise la calculator. 

„Nu era simplu să iei în evidență, să transmiți, să 
retransmiți, să analizezi. Nicio situație nu seamănă 
cu alta. Nu poți lucra dacă nu știi Drept Penal, 

Drept de Procedură Penală, legi speciale, trebuie să 
fii bine organizat. Pe vremuri, cetățenii ne trimiteau 
mulțumiri. Îmi aduc aminte că am ajutat doi cetățeni 
români stabiliți în Statele Unite ale Americii. Erau 
atât de fericiți încât au dorit să ne trimită o felicitare 

specială cu poșta, la Minister” – povestește 
agent-șef principal de poliție Liliana Anghel, 
din cadrul Serviciului Cazier Judiciar și 
Evidență Operativă. 

O evidenţă distinctă în cadrul sistemului 
informatic al cazierului judiciar român – 
ROCRIS – o reprezintă Registrul național 
automatizat cu privire la persoanele care 
au comis infracțiuni sexuale, de exploatare 
a unor persoane sau asupra minorilor. Cu 
ajutorul datelor din acest „dosar electronic” 
sunt extrase certificatele de integritate 
comportamentală, în mod gratuit, după 
aceeași procedură ca la certificatul de 
cazier judiciar. Activitatea de cazier, de la 
nivelul Direcţiei, presupune, tot mai des, și 
cooperarea la nivel internațional. Proiectul 
ECRIS-TCN, ce urmează a fi finalizat, va 
eficientiza cooperarea dintre statele membre 
UE, în ceea ce priveşte cetăţenii terţi sau 
apatrizii. Aceasta va însemna zeci de mii de 
date prelucrate în plus. Când vorbim despre 
polițiștii din cadrul Direcției Cazier Judiciar, 
Statistică și Evidențe Operative trebuie spus 
că au, înainte de toate, o muncă de vocație. 

„Fără răbdare și pasiune pentru ceea 
ce faci, nimic nu ar fi posibil. În sistemele 
informatizate, la nivelul Direcției, prelucrăm 
anual 50 de milioane de cifre, date statistice, 
evidențe operative. Trebuie să fii organizat, 

să prelucrezi, să analizezi, să ai o atenție distributivă 
pentru a verifica un volum mare de date și informații. 
Vii la Cazier doar dacă nu te sperie acest volum, 
dacă ești tenace și dacă poți găsi o potrivire în datele 
minime pe care ți le transmite o instituție” – transmite 
comisarul-șef George Stan, șeful Serviciului 
Statistică Judiciară și Evidențe Speciale.

Deși munca oamenilor din această structură 
este puțin cunoscută, chiar și o scurtă descriere a 
activității lor arată eforturile depuse constant, pentru 
îmbunătățirea serviciilor oferite, în primul rând, 
cetățeanului.      Într-un domeniu în care greșeala ar 
putea schimba vieți, oamenii de aici au mereu grija 
celor mai mici detalii, privesc în amănunt, dar și în 
ansamblu, iar dezideratul lor este mereu evoluția. 

Raluca-Elena CANTUNIARI

Transformarea digitală a cazierului judiciar
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Într-un oraș din România, un club de noapte 
a fost „închisoarea” unora dintre cele mai 
vulnerabile persoane: victimele traficului de 
carne vie. Tinerele, multe dintre ele minore, fară 
protecție, au fost ușor cucerite cu promisiunea 
unei vieți schimbate în bine. Doar că adăpostul 
oferit s-a dovedit a fi un coșmar. Amenințate, 
abuzate și captive ca într-o închisoare, fetele din 
club au devenit o marfă. Dosarul instrumentat de 
ofițerii D.C.C.O. și procurorii D.I.I.C.O.T. a fost 
finalizat de judecători, care au dictat pedepse grele 
inclusiv clienților. Și nu a fost singurul proces, 
din ultimii ani, care s-a încheiat cu o hotărâre de 
condamnare pentru clienții care acceptă oferta 
traficanților. Într-unul dintre cazuri, un om de 
afaceri, inculpat pentru folosirea serviciilor unor 
victime minore, racolate în urma unor agresiuni 
sexuale sau prin metoda loverboy, nu a mai prins 
finalul procesului. În timpul judecății a fost ucis 
de iubită. 

România este printre puținele țări din lume 
care incriminează clientul rețelelor de trafic de 
persoane. Articolul 216 din Codul Penal, intrat în 
vigoare la 1 februarie 2014, incriminează fapta de 
a utiliza serviciile unei persoane exploatate, despre 
care beneficiarul știe că este victimă a traficului de 
persoane ori a traficului de minori. În 2016 a fost 
introdusă o nouă infracțiune, pentru a descuraja 
cererea și a reduce victimizarea minorilor, fiind 
astfel incriminată și folosirea prostituției infantile. 

În fiecare an, în Europa, traficul de carne vie 
generează mii de victime, dar și miliarde de euro 
traficanților. Anchetele penale scot în evidență 
dimensiuni dramatice inclusiv în privința minorilor 
exploatați sexual. E nevoie, așadar, de o ripostă 
fermă pentru combaterea unor astfel de infracțiuni 
care distrug vieți în mod iremediabil. 

Până în anul 2025, Comisia Europeană a propus 
ca statele membre să ia măsuri unitare cu privire 
la reducerea acestui fenomen. Noua strategie are o 
abordare tridimensională, fiind axată pe reducerea 
cererii, destrămarea activității infracționale și 
consolidarea capacității de acțiune a victimelor 
acestor infracțiuni. Pentru a reduce cererea care 
favorizează traficul de carne vie, Comisia va evalua 
posibilitatea de a fi introduse, la nivelul întregii 
Uniuni, norme minime de incriminare a utilizării 
serviciilor obținute prin exploatarea victimelor 
traficului de persoane. 

Deși România are deja o legislație internă care 
prevede pedepsirea clientului, rămânem încă o 
țară-sursă a acestor rețele abominabile. Următoarea 
victimă poate fi recunoscută în comunitate, 
atrag atenția ofițerii Direcției de Combatere a 
Criminalității Organizate. 

„Traficantul e ca un vânător, observă animalul cel 
mai slab. Traficul de persoane este, înainte de toate, un 
fenomen social. Persoana care trăiește într-un mediu 
familial abuziv sau neglijent, în condiții precare, fără 
educație și informare, este predispusă să plece. Și, astfel, 
devine victimă. În această piață, clientul generează 
cererea. Este, așadar, o ecuație între cei doi: victimă 
și client. Cererea este prima scânteie. Traficantul 
doar profită de oportunitate. El știe că acuzarea se 
bazează și pe probe indirecte. Dar el nu este singurul 
vinovat. La fel de vinovați sunt clienții, dar și cei care 
ar fi trebuit să protejeze femeile sau copiii înainte de 
a deveni victime. Când cercul protector dispare, se 
instalează vulnerabilitatea” – transmite comisarul-
șef de poliție Iulian Merezeanu, șeful Biroului de 
combatere a traficului de ființe umane, din cadrul 
Direcției de Combatere a Criminalității Organizate.  

Uneori, o viață poate fi salvată cu o dovadă a 
noastră, simpli cetățeni, că ne pasă de ceea ce se 

întâmplă în jurul nostru. Pe stradă sau în interiorul 
comunităților, putem vedea tinere, unele chiar 
minore, care practică prostituția. Dacă semnalăm 
astfel de situații, le-am putea întinde un ajutor 
nevăzut, înainte de a fi racolate de rețelele de 
traficanți și duse în străinătate. 

În acest tablou, nimic nu ar fi posibil fără 
cooperare internațională. În ultimii ani, România 
a avut cele mai multe echipe comune de anchetă, 
la nivelul structurilor de combatere a traficului de 
persoane, încheiate cu autorități din țări precum 
Marea Britanie, Germania, Spania, Italia, Elveția, 
Franța, Olanda, Belgia și altele. Deși interpretarea 
unor astfel de statistici ar putea duce la concluzia 
că România poate fi considerată țara cu cele 
mai numeroase victime din Europa, solicitarea 
sprijinului înseamnă, de fapt, maximizarea oricărei 
șanse de salvare a unei vieți.  

„Suntem un exemplu de bune practici în Europa 
în ceea ce privește combaterea și investigarea cazurilor 
de trafic de persoane. Lucrăm în echipe mixte pentru 
că, atunci când vom fi mai multe forțe care se implică, 
vom avea succes. În 10 ani, avem 74 de echipe comune 
de anchetă, cele mai multe din Europa și, din acest 
motiv, uneori se spune că România este principala 
piață pentru traficul de persoane. Dar, prin aceste 
metode de anchetă, depășim bariere lingvistice, 
sociale, relaționăm direct cu victima în țara în care se 
află, pentru că, de cele mai multe ori, conștientizează 
greu că este o victimă” – comisar-șef de poliție Iulian 
Merezeanu. 

Anchetatorii spun că, în cele mai multe dintre 

cazuri, victimele au suferit în egală măsură abuzuri 
fizice și emoționale, pe perioada exploatării. Astfel de 
metode brutale le garantează traficanților supunerea 
totală a victimelor. 

Raluca-Elena CANTUNIARI

VINOVAȚII DIN ÎNCHISOAREA VICTIMELOR

COMBATEREA TRAFICULUI DE CARNE VIE,  
INCRIMINAREA CLIENTULUI
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Voci disperate sunt ecoul unei zile pentru un 
dispecer din centrul operațional. Sunt vocile durerii, 
ale spaimei trăite, ale martorilor îngroziți de ceea 
ce au văzut. La celălalt capăt, o voce calmă preia 
urgența. Pe un ton echilibrat, oferind înțelegere față 
de situația relatată, dar și sprijin, dispecerul Poliției 
trebuie să reușească să culeagă informații precise. 
Această situație se repetă, în centrele operaționale 
județene, în dispeceratul Poliției Capitalei ori în 
compartimentele dispecerat și monitorizare trafic 
ale Birourilor de Poliție Autostrăzi, de sute de ori 
într-o singură zi. Folosind toate cunoștințele, dar și 
resursele lor interioare, operatorii trebuie să mențină 
controlul conversațiilor telefonice, conștienți fiind 
că, de acuratețea informațiilor pe care le extrag, poate 
depinde viața apelantului ori siguranța efectivelor 
trimise la locul intervenției. 

La 112, urgențele nu au un calendar și niciun 
apel nu seamănă cu altul. Doar în primele 9 luni 
ale anului 2022, au fost recepționate aproape 1,4 
milioane de apeluri. Puțin peste jumătate dintre 
ele reprezentau cu adevărat urgențe. Celelalte erau 
apeluri non-urgente, false sau abuzive. Cu toate 
acestea, toate apelurile sunt tratate la fel, din prima 

secundă. De la momentul preluării apelului, atenția 
dispecerului este orientată exclusiv către apelant, 
pentru a-i putea oferi ajutorul de care are nevoie. 

„Orice om care sună la 112 se află într-o situație 
de criză, mai ales dacă vorbim despre aceia care 
anunță un omor, un caz de lipsire de libertate, un 
accident cu multe victime. E nevoie de un dialog activ, 
de empatie, dar și obiectivitate, pentru a putea culege 
exact acele informații relevante pentru intervenție. 
Rolul operatorului 112 este, așadar, extrem de 
important, acesta trebuie să conducă dialogul într-
un mod echilibrat” – transmite directorul Centrului 
Operațional, comisar-șef de poliție Răducu Adrian 
Stoichici. 

PREGĂTIREA DISPECERILOR DE LA 112 
Ultimii trei ani ar putea fi considerați și anii 

schimbărilor din dispeceratele Poliției. Au fost 
organizate cursuri pentru toți operatorii, a fost 
suplimentat numărul funcțiilor din centrele 
operaționale, au fost schimbate proceduri, 
metodologii de lucru și a fost actualizată fișa 
postului, pentru a putea fi încadrați acei polițiști care 
fac dovada unei bune gestionări a situațiilor de criză. 
Totodată, a fost reevaluat planul de acțiune care oferă 
operatorului 112 câte un set de întrebări-cheie pentru 
sute de situații care ar putea fi semnalate. Dispecerii 
au, astfel, la dispoziție un ghid pentru toate tipurile 
de accidente, cazuri de lipsire de libertate, agresiuni, 
atac armat sau cu substanțe explozive, acțiuni de 
braconaj, semnalări privind căderea din atmosferă a 
unor obiecte, îmbolnăviri în masă etc. 

Începând cu anul 2019, toți operatorii 112 au 
fost instruiți pentru deprinderea tehnicii negocierii 
și pentru gestionarea situațiilor de criză. Cursul la 
care au participat a avut susținerea unui polițist 
specializat de FBI în tehnici privind controlul 
stresului în situații-limită. 

Ultimul curs, realizat în toamna anului 2022, s-a 
desfășurat sub forma unor sesiuni de formare și a 
avut ca scop consolidarea capacității operatorilor 
112 în detectarea și notificarea cazurilor de trafic 
de persoane. Activitatea a fost realizată de către 
specialiști din cadrul Asociației eLiberare, cu 
sprijinul Ambasadei Regatului Unit al Marii Britanii 
și al Irlandei de Nord în România. 

„Polițistul din dispecerat se încarcă foarte mult 
negativ, trăiește o continuă criză, impactul vocilor 
afectate este foarte puternic. Din acest motiv, căutăm 
și sprijin psihologic pentru a-l ajuta să depășească 
momentul unei ture de 12 sau 24 de ore. Uneori, 
pentru un om e mulțumitor doar să-l asculte cineva, 
să-i transmită un gând bun la finalul unei ture. 
Există și metode de eliberare a stresului acumulat. 
De asemenea, lucrăm și la proceduri de lucru cu 
privire la pauze. În plus, am dublat resursele umane 
la 112. Iar după operaționalizarea Sistemului 
Informatic de Monitorizare Electronică am alocat 
funcții suplimentare. Operatorul care preia alerta de 
proximitate, în cazul victimelor violenței domestice, 
se află în dispecerat lângă operatorul de la 112. 
Trebuie să fie unul lângă celălalt, să cunoscă în timp 
real de ce resurse dispun, la nevoie trebuie prioritizate 
intervențiile. Pot fi și cazuri când victimele violenței 
domestice pot suna la 112 înainte de declanșarea 
alertei de proximitate. Agresorul poate fi în apropiere, 
fără să încalce zona de protecție” – spune comisarul-
șef Răducu Adrian Stoichici, directorul Centrului 
Operațional. 

CINE ESTE OPERATORUL 112 
Operatorul 112 știe să coordoneze simultan mai 

multe sarcini, să ia decizii în orice moment, mereu sub 
presiunea timpului. Operatorul 112 vede cazul prin 
ochii apelantului, iar gândirea sa critică îl va ajuta să 
gestioneze obiectiv situația semnalată. Atributul său 

principal este comunicarea, tehnica interviului este 
esențială pentru succesul unei intervenții. Experiența 
în Poliție îl va ajuta să anticipeze ce urmează să se 
întâmple, iar competențele dobândite în dispecerat 
sunt definitorii în identificarea mecanismelor prin 
care să ofere apelantului atât empatie, cât și siguranță 
în prezentarea celor mai bune răspunsuri pentru 
problema semnalată. 

Periodic este evaluată activitatea operatorului 
112. Controalele vizează calitatea în preluarea 
apelurilor, politețea, interesul acordat, exactitatea, 
eficienţa, cunoaşterea tuturor procedurilor necesare 
postului, precum și managementul comunicării.

Pentru cele mai complicate situații, Centrul 
Operațional deține și echipament special care 
funcționează ca un centru mobil de comandă, putând 
fi folosit inclusiv în zone izolate, greu accesibile. 

De calitatea muncii operatorului 112 depinde 
soluționarea unei urgențe. Prin rolul său cheie, 
dispecerul 112 devine puntea de legătură între 
cetățeanul care trăiește o criză și echipa de intervenție. 
De aceea, de multe ori, operatorul din centrul 
operațional poate fi considerat eroul nevăzut. Omul 
care își stăpânește propriile emoții pentru a găsi cele 
mai bune soluții în mijlocul disperării.

Raluca-Elena CANTUNIARI

VOCILE DE LA 112

CALMUL DIN MIJLOCUL DISPERĂRII
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În anul 2002, a fost înființată Asociația șefilor 
de poliție din Europa de Sud-Est (SEPCA), cu 
obiectivul principal de a crește eficiența combaterii 
fenomenului crimei organizate transnaționale din 
Europa de Sud-Est, să identifice și să stabilească 
prioritățile în domeniu și să construiască un 
parteneriat mai puternic în regiune. Scopul său 
este și de a consolida cooperarea și coordonarea 
polițienească regională în lupta împotriva crimei 
organizate, fiind cea mai înaltă rețea profesională 
de poliție formată din șefi de poliție din sud-estul 
Europei.

De asemenea, asociația promovează dezvoltarea 
practicilor, experiențelor și metodelor moderne 
de poliție, prin implementarea de activități 
comune, schimbul de informații, îmbunătățirea 
competențelor profesionale ale polițiștilor, egalitatea 
de gen și acțiuni comune de prevenire și suprimare a 
tuturor formelor de criminalitate organizată.

Președinția acesteia este una rotativă, în 
conformitate cu ordinea alfabetică a membrilor, 
mandatul este de un an, iar deciziile sunt luate prin 
consens.

Ulterior înființării, în anii 2007 și 2010, statutul 
a fost revizuit și un nou Memorandum de Înțelegere 
privind înființarea SEPCA a fost semnat în 2014, 
la Belgrad, în Serbia. Potrivit acestuia, membrii 
SEPCA sunt organizațiile de poliție din Albania, 

Federația Bosniei și Herțegovinei, Bulgaria, 
Moldova, Muntenegru, Macedonia de Nord, 
România, Republica Srpska și Serbia. Chiar dacă 
nu este membru, BKA Austria a susținut constant 
activitățile desfășurate de SEPCA, inclusiv în 
perioada Președinției României.

Președinția României, o perioadă de 
consolidarea a cooperării și de actualizare 
a tendințelor din sfera criminalității

Revenind în prezent, la 13 decembrie a.c., Poliția 
Română a găzduit la București Adunarea Generală 
a SEPCA. Aceasta deoarece, în cursul anului 
2022, România, prin Poliția Națională, a asigurat 
Președinția SEPCA, mecanism regional de cooperare 
operațională și strategică a forțelor de ordine. 

În cadrul întâlnirii, au fost trecute în revistă 
progresele realizate sub Președinția română a 
SEPCA, au fost prezentate propuneri de acțiuni 
pentru viitoarea perioadă, au fost evidențiate 
propriile priorități convenite cu celelalte state 
membre, cum sunt elaborarea Analizei SEPCA a 
amenințărilor anului 2022 și alte acțiuni care vizează 
consolidarea cooperării internaționale. 

Pe baza informațiilor puse la dispoziție de statele 
membre SEPCA, Poliția Română a elaborat Analiza 
Amenințărilor SEPCA 2022, cu sprijinul partenerilor 
italieni din Proiectul CSC WB IPA 2019, perioada 

analizată fiind cu-
prinsă între 2017 
- 2021.

P r i n c ip a l e l e 
ac tualizări aduse 
ra portului sunt: 
identificarea unor 
noi moduri de ope-
rare, modificări 
ale rutelor folosite 
de grupurile in-
fracționale orga-
nizate, posibile 

riscuri și amenințări viitoare, impactul produs de 
pandemia COVID-19, de conflictul din Ucraina ș.a.

Un eveniment important al cooperării a fost și 
a 17-a Conferință regională a șefilor structurilor 
de criminalitate organizată din Europa de Sud-Est, 
care a avut loc la Brașov cu o lună înainte, în cadrul 
căreia au fost abordate multe provocări regionale 
importante.

Cu această ocazie, reprezentanții Consiliului 
Europei au prezentat abordarea privind combaterea 
riscurilor cibernetice și colectarea de probe 
electronice, oferind statelor SEPCA perspectiva 
cooperării sub umbrela Convenției de la Budapesta 
privind criminalitatea cibernetică, subliniind că un 
al doilea protocol adițional a fost adoptat recent.

Ca state componente  ale continetului european, 
prioritățile țărilor SEPCA ar trebui să fie aliniate cu 
prioritățile UE, urmând modelul de succes aplicat 
la nivelul acesteia din urmă. Totodată, organizația 
CEPOL a fost invitată să prezinte oportunitățile 
de formare disponibile statelor membre SEPCA 
prin intermediul proiectului Parteneriatul CEPOL 
împotriva criminalității și terorismului - BM PaCT.

Ca un nod potențial 
pentru combaterea cri-
minalităţii organizate 
transnaționale în Euro-
pa de Sud-Est, a fost 
subliniată necesitatea ca 
SEPCA să coopereze cu 
toți partenerii regionali 
și internaționali rele-
vanți. Ca răspuns, 
INTERPOL și SELEC 
au susținut prezentări 
despre oportunitățile de 
cooperare cu statele membre SEPCA.

În ultima parte a întâlnirii, România a predat 
Președinția Republicii Srpska, urându-i succes 
în toate activitățile desfășurate pe parcursul 
mandatului.

Activitatea des fă șurată sub Pre ședinția Ro-
mâniei a contribuit la dezvoltarea de noi posibilități 
de consolidare a cooperării pe domenii comune de 
expertiză, de evaluare a ultimelor tendințe în materie 
de criminalitate, precum și de construire a relațiilor 
personale.

Cu ocazia întâlnirii din 12 decembrie, au avut 
loc întâlniri bilaterale între conducerea IGPR și 
delegațiile Moldovei, Serbiei și ale Muntenegrului.

Subiectele discutate au fost identificarea riscurilor 
comune și încurajarea cooperării internaționale 
prin partajarea resurselor comune, a proceselor de 
instruire și a datelor și informațiilor operaționale. 

Una dintre concluziile întâlnirilor a fost că există 
o multitudine de instrumente disponibile țărilor 
terțe, pe care statele SEPCA sunt încurajate să le 
utilizeze cât mai bine.

Marius TOMA

Poliția Română, gazdă a adunării generale a SEPCA
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Forumul Salzburg, din care fac parte Austria, 
Bulgaria, Republica Cehă, Ungaria, Polonia, 
România, Slovacia, Slovenia şi Croaţia, este o formă 
de cooperare între Ministerele de Interne regionale 
ale acestor state. Forumul este o iniţiativă austriacă 
din anul 2000, care s-a dorit a fi o platformă pentru 
dialog multilateral şi cooperare privind problemele 
de securitate internă.

Inspectoratul General al Poliției Române a 
găzduit, recent, Reuniunea Șefilor de Poliție din 
Statele Membre ale Forumului Salzburg, la care au 
participat toate statele membre.                    

Delegațiile Austriei, Bulgariei, Cehiei, Croaţiei, 
Poloniei, Slovaciei, Sloveniei și Ungariei au fost pri-
mite la sediul IGPR de către Inspectorul General al 
Poliției Române, chestorul principal Benone-Marian 
Matei, care a deschis întâlnirea care a fost precedată 
de grupuri de lucru specializate pe problematici de 
actualitate în domeniile de interes ale Forumului.

Una dintre temele alese de Președinția Română a 
Forumului a fost gestionarea consecințelor agresiunii 
ruse împotriva Ucrainei, șefii de poliție abordând 

amenințările emergente la adresa securității interne, 
traficul de arme post-conflict și riscurile, prevenirea 
și reacția la incidente de tip chimic, biologic, 
radioactiv și nuclear.

Dezbaterile au fost moderate de inspectorul 
general adjunct, chestorul de poliție Virgil Spiridon 
și au evidențiat angajamentul constant al statelor 
partenere pentru cooperare, atât prin schimbul de 
informații și mijloace operative, cu folosirea cât 
mai eficientă a instrumentelor puse la dispoziție de 
Uniunea Europeană, cum ar fi platforma EMPACT, 
Rețeaua Europeană a Experților în Arme de Foc 
(EFE), cât și ca bloc de opinii majoritar în forurile 
de negociere ale UE, pentru a spori reziliența și a 
identifica soluții practice la provocările prezente și 
viitoare din regiune.

Cooperarea transfrontalieră, fondată pe 
schimbul de informații și bunele practici, în baza 
scenariilor post-conflict conturate, a fost confirmată 
ca fiind cea mai eficientă metodă de contracarare a 
potențialelor riscuri.

 Marius TOMA

În luna noiembrie a anului trecut, sub egida 
RAILPOL, Poliția Transporturi a desfășurat 
acţiunea RAIL ACTION DAY – „24 BLUE”, la care 
au participat poliţiştii din cadrul Secțiilor Regionale. 
Concomitent, acțiunea a fost organizată și la nivel 
european.

Poliţiştii și angajaţii companiilor de transport 
feroviar au controlat legitimațiile de călătorie, au 
efectuat revizia vagoanelor de călători și au făcut 
verificări în 549 de staţii de cale ferată şi în circa 800 
de trenuri de călători, ocazie cu care au fost legitimate 
peste 2.000 de persoane, au fost depistați cinci 
urmăriți și opt persoane suspectate de comiterea 
unor infracțiuni.

De asemenea, au fost verificate 76 de centre de 
colectare a metalelor, ocazie cu care au fost confiscate 
300 kg de metale, iar gestionarii acestora au fost 
instruiți în legătură cu obligaţiile de a înscrie corect 
datele persoanelor care predau astfel de materiale şi 
de a anunța imediat poliţia transporturi atunci când 
cineva intenționează să valorifice obiecte și materiale 
suspectate că ar fi putut fi furate de la calea ferată.

Polițiștii de la Transporturi au constatat 16 
infracțiuni și au aplicat 877 de amenzi, în valoare de 
aproape 250.000 de lei.

Un exemplu a fost cel în care poliţişti ai Biroului 
de Siguranță Publică și Protecție Călători din cadrul 

Secţiei Regionale de Poliţie Transporturi Cluj Napoca 
au depistat într-un tren care circula între Timișoara 
și Iași un bărbat, în vârstă de 26 de ani, domiciliat în 
județul Neamț, care era dat în urmărire, pe numele 
său existând un mandat de executare a pedepsei cu 
închisoarea emis de Judecătoria Moinești, pentru 
infracțiuni la regimul circulației; pedeapsa era de un 
an și opt luni închisoare. Individul a fost depus sub 
escortă în Penitenciarul Gherla, pentru executarea 
pedepsei.

Tot polițiști ai Secției Regionale de Poliție 
Transporturi Cluj-Napoca, de această dată din 
cadrul Biroului Județean de Poliție Transporturi 
Sălaj, au depistat în flagrant delict doi bărbați, ambii 
agenți de pază, în timp ce furau combustibil dintr-un 
vagon cisternă din componența unui tren marfar al 
unui unui operatorul feroviar din București. Trenul 
era garat în stația CF Jibou, iar unul dintre „paznici” 
era chiar în timpul serviciului.

Atunci când polițiștii au controlat mașina 
unuia dintre suspecți, au descoperit opt bidoane de 
aproximativ 30 de litri fiecare pline cu motorină cu 
un volum total de 225 de litri. 

Cercetările au fost continuate pentru săvârșirea 
infracțiunii de „furt calificat”.

Marius TOMA

Rail action day „24 blue”, simultan în EuropaForumul Salzburg, la București
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„O persoană amenință că își ia viața. Se află 
la aproximativ 15 metri înălțime. Aveți grijă, are 
antecedente medicale grave”!

Sunt primele cuvinte care anunță o situație 
limită, o persoană are urgent nevoie de ajutor. Viața 
ei depinde, mai mult ca niciodată, de sprijinul pe 
care îl poate primi în momentele critice, pentru a 
fi convinsă să renunțe la gestul extrem. Anunțul 
vine din dispecerat, iar la intervenții participă și 
negociatorii Poliției Române. Cum sunt gestionate 
astfel de cazuri aflăm, în acest număr al Revistei 
„Poliția Română”, de la agent-șef principal 
Dumitru Mușat, negociator la Serviciul pentru 
Acțiuni Speciale, din cadrul IPJ Ilfov. 

„AZI NU MAI MOARE NIMENI”! – a transmis 
polițistul, la unul dintre cazurile recente, colegei din 
dispecerat. Cu eforturi incredibile, pe care doar un 
bun negociator le poate cunoaște pe deplin, cazul 
avea să aibă un final fericit. Negocierea pentru viață 
înseamnă tensiune la cote maxime, intervenție 
calculată, autocontrol, tactică, diplomație, 
capacitatea de a folosi puterea unui cuvânt pentru 
salvarea unei vieți. Altfel spus, abilitatea specială 
de a fi omul potrivit la momentul potrivit. A fi 
negociator înseamnă, înainte de toate, o capacitate 
înnăscută de a cunoaște și de a înțelege oamenii cu 
toate problemele lor. 

Vă rog să ne prezentați câteva tipuri de situații 
la care ați fost chemat să interveniți. Cum s-au 
derulat activitățile? 

Sunt negociator atestat din 2022, dar mă simt 
negociator de o viață întreagă. Și o să vă explic de 
ce spun asta. Nu devii negociator doar pentru că ai 
absolvit un curs, ci urmezi o vocație. De 23 de ani 
sunt luptător în forțele speciale, însă mereu m-am 
considerat un comunicator eficient, cu o bună 
capacitate de a empatiza. În prima mea misiune, 
un cetățean francez amenința că se sinucide, de 
pe acoperișul casei cu două etaje. Nu vorbea deloc 
limba română, a fost greu de abordat, era impulsiv, 
reticent cu privire la orice intervenție, a trebuit să 
găsesc soluții pentru a comunica. Mai întâi, a fost 
important să îl liniștesc. Cuvintele puternice, bine 
alese, au impact. Nu poți să îi spui unei persoane 
pe care atunci ai văzut-o pentru prima oară, și este 
evident că trăiește un șoc puternic, că o înțelegi. 
Ar percepe că este un mesaj fals, iar eu trebuie să 
îi câștig încrederea, fără a folosi promisiuni. Într-o 
altă misiune, la Buftea, am discutat cinci ore cu o 
persoană până am convins-o să renunțe la un gest 
extrem. La un alt caz, un bărbat amenința că aruncă 
în aer apartamentul. Cu discuții purtate, mai întâi 
prin ușă, am reușit să „dezamorsez” situația. Când a 
deschis prima oară ușa apartamentului, nu am forțat 
intrarea. I-am spus doar că vreau să-i strâng mâna, 
pentru că bărbații puternici strâng cu forță. După ore 
bune, m-a invitat el în locuință și a plâns de fericire, 
de eliberare, în brațele mele. Un caz special a fost al 
unei doamne din Ilfov, care amenința de la etajul 4 că 
se aruncă în gol. Luase medicamente antidepresive 
împreună cu alcool rafinat. Nu voia nici salvare, 
nici spital. Din primul moment, din interiorul 
meu, m-am mobilizat să am puterea, inspirația, 
cunoștințele necesare pentru a avea un final fericit. 
Țin minte că, la preluarea cazului, i-am spus colegei 
din dispecerat: „Azi nu mai moare nimeni”! Pas cu 
pas, i-am câștigat încrederea persoanei respective. 
Încrederea e la început fragilă, dar trebuie menținută 
până la final. După două ore de discuții am obținut o 
legătură telefonică, pentru a nu mai vorbi prin ușă. 
E foarte dificil să vorbești cu cineva și să nu îi poți 

observa gesturile, reacțiile. După cinci ore, eram în 
locuință. 

Care sunt primele gânduri ale unui negociator 
când ajunge la un caz delicat? 

Totul începe din momentul în care afli că 
trebuie să te deplasezi la caz. Începi să culegi cât 
mai multe informații și, în același timp, te detașezi 
de orice problemă, situație personală, pentru a 
putea fi concentrat și dedicat sută la sută cazului. 
Trebuie implicare emoțională cu limită și gândire 
la rece. Schema de abordare a situației se adaptează 
continuu. 

Cum are loc negocierea pentru viață?
Deși sună ca în filme, de fapt, despre asta este 

vorba. Și de tine depinde viața unui om, dacă trăiește 
sau dacă moare, dacă își păstrează sau dacă își pierde 
integritatea fizică. Există mai multe momente cheie 
care presupun diverse tehnici de negociere. Trebuie 
să ai tot timpul o abordare echilibrată. Tonul calm 
va reduce, în timp, și agresivitatea unei persoane. 
Există proceduri care ne ghidează mereu. 

Cine stă în spatele unui negociator? 
E mereu o întreagă echipă care preia informațiile 

de la negociatorul principal, le prelucrează și le 
transmite mai departe. E un schimb continuu de 
informații, sunt mereu în contact cu șeful acțiunii. 
Sunt colegi care au avut misiuni întinse și pe 36 de 
ore. Facem strategii de negociere adaptate fiecărui 
caz. Țin legătura și cu colegii negociatori de la Poliția 
Capitalei și cu îndrumătorii de la SIAS, cu formatorii 

mei, Alex și George. 
Cum trăiți bucuria unei vieți salvate? 
Fizic, abia în acel moment, corpul tău se liniștește, 

resimți ca și cum ai alergat la un ultramaraton. Până 
atunci, adrenalina îți furnizează constant energie. 
Fericirea la finalul unei misiuni reușite nu poate 
fi descrisă în cuvinte. Este pur și simplu împlinire 
100%. 

Care sunt calitățile unui bun negociator? 
În primul rând să îți dorești să îi ajuți pe ceilalți, 

să fii bun comunicator, să ai o vechime în operativ de 
cel puțin trei ani, să ai spirit de echipă, să fii oricând 
disponibil, să dai dovadă de autocontrol în situații 
de criză, să fii atent la detalii și să te caracterizeze 
gesturile naturale care arată deschiderea față de 
ajutorarea celorlalți. 

Când vorbiți despre ajutorul oferit celorlalți, 
ar trebui să vă spunem complet povestea. În 
timpul liber, aveți grijă de zeci de copii sărmani, 
oferindu-le bucurie prin sport… 

Am o asociație sportivă, acasă, în Dâmbovița. 
Sunt deja peste o sută de copii, majoritatea din familii 
defavorizate, pe care îi ajut să se dezvolte prin sport 
– arte marțiale sau fotbal. Totul este cu titlu gratuit, 
inclusiv echipamentele. Am reușit să obțin sprijinul 
comunității, al unor sponsori, iar acum avem sute 
de medalii la competiții. Pentru acești copii, sportul 
înseamnă o bucurie de neprețuit a copilăriei. Sportul 
și reușita la competiții schimbă, de multe ori, vieți.  

Raluca-Elena CANTUNIARI 

NEGOCIEREA PENTRU VIAȚĂ. 
PUTEREA UNUI CUVÂNT
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România a făcut un pas important pentru a oferi 
o mai bună protecție victimelor violenței domestice. 
Începând cu 1 octombrie 2022, Poliția Română a 
aplicat primele măsuri de supraveghere electronică 
a agresorului obligat să poarte permanent un 
dispozitiv care oferă instant date despre localizarea 
sa. Așa-numita „brățară electronică” este fixată 
pe glezna sau, în cazuri excepționale, pe brațul 
agresorului. 

Sistemul Informatic de Monitorizare Electronică 
(S.I.M.E.) a fost implementat în baza Legii nr. 
146/2021 și prevede, într-o primă etapă, verificarea 
modului de respectare a măsurilor dispuse prin 
ordin de protecție provizoriu (emis de Poliție), 
respectiv ordin de protecție (emis de instanță) 
și ordin european de protecție. Astfel, victimele 
violenței domestice sunt încurajate și în vederea 
denunțării infracțiunilor. Agresiunile fizice, dar si 
cele psihice sunt forme de criminalitate care au dat 
naștere, în ultimii ani, unui fenomen. 

În această primă etapă, proiectul-pilot a devenit 
funcțional în municipiul București și în județele Iași, 
Mureș și Vrancea. Pentru aceste unități de poliție 
au fost identificate și amenajate spațiile destinate 
desfășurării activităților de monitorizare electronică. 

CUM FUNCȚIONEAZĂ S.I.M.E. 
Utilizarea sistemelor electronice permite o 

creștere a gradului de asigurare a măsurilor de 

protecție a drepturilor persoanelor protejate, dar nu 
reprezintă o măsură de constrângere, ci o metodă de 
monitorizare/supraveghere, care permite urmărirea 
modului de respectare a măsurilor dispuse în cadrul 
unor proceduri judiciare.  

Utilizarea acestor sisteme nu echivalează cu 
protecția integrității fizice a persoanelor protejate, 
însă permite adoptarea unor măsuri pentru 
prevenirea și contracararea unui eventual contact 
fizic între victima violenței domestice și agresor sau, 
pe viitor, respectarea regulilor impuse de executarea 
măsurii arestului la domiciliu și a supravegherii la 
distanță.

Monitorizarea se realizează automat, fără 
intervenție umană, sistematic și exclusiv pe teritoriul 
României, asupra unor dispozitive electronice, 
pe baza identificatorului acestora și în raport de 
anumite reguli. 

Pentru monitorizarea electronică sunt stabilite 
roluri clare, reguli și proceduri de monitorizare, 
alertare și intervenție, prin partajarea informațiilor, 
astfel încât, în cadrul monitorizării, să nu fie 
cunoscute datele purtătorilor dispozitivelor de 
supraveghere, ci doar identificatoarele (ID-urile) 
acestor dispozitive.

Mai exact, în cazul instituirii unui ordin de 
protecție, ordin de protecție provizoriu sau ordin 
european de protecție, persoana protejată este prima 
anunțată de posibilitatea luării acestei măsuri, fiind 
instruită cu privire la sistemul de monitorizare 
electronică ce poate fi aplicat. În cazul în care este de 
acord cu montarea unei astfel de brățări electronice, 
polițistul îl instruiește și pe agresor, oferind 
informații despre modul de utilizare a dispozitivului. 
După ce este fixat pe gleznă, toate setările electronice 
sunt transmise în centrul operațional. În cazul în 
care agresorul se apropie de victimă, aceasta este 
sunată din dispeceratul poliției, iar un echipaj se va 
îndrepta imediat către ea. Polițiștii de ordine publică 

vor gestiona toate intervențiile în cazul alertelor 
declanșate. Autoritatea de supraveghere va avea 
acces la datele de localizare ale celui care poartă 
dispozitivul electronic numai în măsura în care 
va fi generată o alertă (ce notifică încălcarea unei 
reguli stabilite). Doar în acel moment va fi posibilă 
asocierea identificatorului dispozitivului cu datele cu 
caracter personal existente în cazul de monitorizare, 
prin preluarea, în mod automat, odată cu generarea 
alertei. Aceste date, împreună cu alte informații 
legate de intervenție, ajung în dispeceratul S.I.M.E. 
și S.N.U.A.U. 112 și, ulterior, către cel mai apropiat 
organ de ordine publică, pentru intervenție.

În primele trei luni de implementare a proiectului-
pilot, au fost constatate 7 cazuri de distrugere a 
dispozitivului electronic de supraveghere, agresorii 
fiind urmăriți penal pentru infracțiunea de 
distrugere. 

DIMENSIUNILE FENOMENULUI  
DE VIOLENȚĂ DOMESTICĂ 

La nivel național, în anul 2022, au fost emise:
• 11.082 ordine de protecție, cu 7,2% (+746) mai 

multe decât în anul 2021. 5.144 (46,4%) din totalul 
acestora provin din ordine de protecție provizorii.

• 12.972 ordine de protecție provizorii, cu 17,4% 
(+1.925) mai multe față de anul 2021. Din totalul 
acestora, 11.536 au fost confirmate de procuror, ceea 
ce reprezintă un procent de 89%. 

Infracțiuni cu privire la nerespectarea acestor 
măsuri, în perioada ianuarie – decembrie 2022: 

• 3.440 de infracțiuni privind nerespectarea 
ordinului de protecție, înregistrându-se o creștere 
de aproape 20% față de anul precedent;

• 856 de infracțiuni privind nerespectarea 
ordinului de protecție provizoriu, ceea ce înseamnă 
o creștere cu aproape 30% față de 2021. 

Începând cu anul 2026, monitorizarea 
electronică se va realiza și în toate cazurile care 
prevăd exercitarea măsurilor de control judiciar/
control judiciar pe cauțiune, executarea arestului 
la domiciliu sau supravegherea la distanță privind 
executarea pedepselor și a măsurilor privative de 
libertate. 

Raluca-Elena CANTUNIARI

Premieră: Agresorii, monitorizați prin „brățări electronice”
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O fotografie surprinde o lume întreagă. O clipă 
devine o eternitate. Cu ajutorul imaginii care se 
ivește brusc și rămâne pentru totdeauna, trecutul 
devine prezent în fața ochilor, iar o zi – acea zi – o 
porți mereu cu tine. Pot fi spuse o mie de cuvinte 
despre o singură imagine. Sau… nici măcar unul! 
Tocmai aceasta este frumusețea fotografiei. Lângă 
o fotografie bună, cu siguranță, descrierea nu este 
obligatorie, vei găsi totul în compoziție: imaginație, 
stare, emoție. Imaginea este ca un cuvânt clar, cu 
toate acestea, nerostit. 

În acțiunile noastre, nu e mereu timp pentru a 
te opri… la cadru fix. Viața curge ca pe un drum 
de mare viteză. Când în echipă se alătură un coleg 
a cărui misiune este să apese pe declanșatorul 
aparatului foto, știi că acea activitate va vorbi altora 
prin imaginea surprinsă în cel mai potrivit moment. 
Momentul acțiunii, al prezenței, al implicării. 

Fotograful Inspectoratului General al Poliției 
Române este inspectorul principal de poliție Florin 
Jugravu. Cu 16 ani vechime în poliție, dintre care 11 
în operativ, iar ultimii cinci, în echipa Centrului de 
Informare și Relații Publice. Alături de colegii săi din 
celelalte poliții europene a încercat să definească anul 
2022 într-o singură fotografie. La nivelul Europol, a 
fost organizat un concurs pentru fotografia anului 
la trei categorii: „Facem Europa mai sigură”, „Grija 
pentru comunitate” și… „La drum”. 

Fotografii uimitoare au venit de la acțiuni 
derulate de toate statele membre, însă doar una a 

putut fi câștigătoare. Colegul nostru a fost apreciat 
cu premiul pentru fotografia anului, categoria „La 
drum”.

Membrii Europol, care au selectat câștigătorii, au 
transmis că fotografia Poliției Române „încapsulează 
perfect natura frenetică a vieții moderne din Europa, 
precum și fiabilitatea poliției pe drumurile și străzile 
Europei”. 

În tabloul de mai jos regăsiți și celelalte două 
fotografii câștigătoare. Cea din partea stângă 
aparține poliției spaniole, iar fotografia din dreapta 
înfățișează un polițist portughez. 

„Un fotograf profesionist evadează din realitate 
atunci când ține aparatul în mâini”, spune colegul 
nostru Florin Jugravu. Devine creatorul unei lumi pe 
care și-o conturează cu imaginație, multe cunoștințe 
tehnice și cu emoție. Primul aparat foto l-a primit 
de la părinți, însă, pasiunea pentru fotografie și-a 
dezvoltat-o în timp, cu multă muncă, dăruire și 
determinare.  Imaginile realizate de el ajung la un 
public numeros, pe pagina de Facebook a Poliției 
Române. Cu peste un milion de oameni, este cea 
mai urmărită pagină de socializare a unei instituții 
publice din România. 

Într-un interviu pentru Revista „Poliția Română”, 
Florin Jugravu a vorbit despre ceea ce înseamnă 
pentru el fotografia, dar și care este povestea din 
spatele imaginii care a câștigat aprecierea Oficiului 
European de Poliție. 

Cum îți amintești ziua în care ai realizat 
această fotografie premiată de Europol? 

Întotdeauna o fotografie are o poveste. Locul, 
momentul, personajul sau subiectul. Îmi aduc aminte 
că era o zi superbă de toamnă, o zi importantă pentru 

colegii mei din teren... apariția BodyCam-urilor! Ne 
aflam la o activitate de informare cu presa, am avut 
nevoie de doar două secunde să o observ pe Oana, 
polițistă la Brigada Ruriteră București, iar un click 
mai târziu mi-a adus ceea ce nu credeam că o să 
reușesc, un loc printre câștigătorii concursului anual 
de fotografie organizat de EUROPOL. 

Când și cum ai descoperit pasiunea pentru 
fotografie? În ce își găsește inspirația un polițist-
fotograf? 

Pasiunea pentru fotografie am descoperit-o cu 
aproape două decenii în urmă, dar la început nu 
am pus mare accent. Abia în 2011 m-am apucat 
serios și m-am dezvoltat continuu. Este destul de 
greu de explicat cum vine inspirația, pur și simplu te 
dezvolți. La începuturi mă inspiram de la alții, acum 

posibil am ajuns să inspir la rândul meu. 
Când pleci în misiune cu aparatul foto… Ce 

încerci să surprinzi la colegii tăi? Obișnuiești să 
planifici totul?

Este foarte greu să planifici. Dacă planifici, un 
ochi format sau unul critic va observa că este ceva 
forțat... fake. Datoria mea ca fotograf este să surprind 
totul într-un mod jurnalistic. Singurul moment pe 
care îl văd pretabil planificării este un portret, dar și 
atunci se poate și fără.

Multe dintre fotografiile tale ajung pe pagina 
de Facebook a Poliției Române. Se spune că o 
imagine valorează cât o mie de cuvinte…  Mai au 
nevoie de cuvinte postările cu fotografii? 

Aici una se ajută de alta, sunt momente când am 
o fotografie care mă inspiră către un text bun, dar și 
invers. Sau am o idee despre un anumit text căruia îi 
pot atribui cu ușurință o fotografie din arhivă.

Pagina de Facebook a Poliției Române este 
cea mai urmărită pagină a unei instituții publice 
din România. Cum „ a crescut” în ultimii ani și ce 
tipuri de mesaje au cel mai mare succes? 

A crescut cu multă muncă și, odată cu ea, și 
dezvoltarea mea. Sunt apreciate materialele despre 
frumoasele fapte umanitare ale polițiștilor, cele cu 
tematică rutieră, dar și reușitele pe plan profesional. 
Dacă un material/postare are un limbaj ușor de 
digerat, sigur va avea succes. 

Chiar și Florin admite că e greu să faci un album 
cu cele mai reușite fotografii. Mai jos, am selectat doar 
câteva dintre ele. 

Pentru o imagine de ansamblu, urmăriți
https://www.facebook.com/
www.politiaromana.ro
Felicitări, Florin!

Raluca-Elena CANTUNIARI

ACȚIUNILE NOASTRE, 
ÎN IMAGINI CARE ÎȚI VORBESC  
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Nu de puține ori, bucuria sărbătorilor de iarnă 
și a intrării într-un nou an, una dintre ocaziile când 
tradițiile de alungare a spiritelor rele cu focuri și 
zgomote, înlocuite acum cu petarde și artificii, a fost 
umbrită de evenimente neplăcute și chiar de accidente 
grave cauzate de folosirea improprie a acestora din 
urmă sau de utilizarea unora neconforme.

A fost motivul pentru care polițiștii Direcției 
Arme, Explozivi și Substanțe Periculoase, împreună 
cu cei ai Direcției de Ordine Publică, Direcției de 
Investigare a Criminalității Economice, Direcției 
de Poliție Transporturi, Direcției Rutiere și ai 
Institutului de Cercetare și Prevenire a Criminalității, 
au declanșat acţiunea naţională „Foc de artificii 2022 
- 2023”.

Obiectivul a fost ca, prin activităţile de prevenire, 
identificare şi combatere a evenimentelor negative 
generate de nerespectarea prevederilor legale ce 
reglementează deţinerea, comercializarea, importul, 
depozitarea şi folosirea articolelor pirotehnice de 
către persoanele fizice şi juridice, să fie crescută 

siguranța cetățenilor. Astfel că, pentru îndeplinirea 
obiectivelor stabilite şi pentru verificarea tuturor 
aspectelor prevăzute şi sancţionate de legislaţie, 
polițiștii au cooperat cu specialişti din cadrul 
inspectoratelor teritoriale de muncă ale Ministerului 
Muncii și Solidarității Sociale și cu Agenţia Naţională 
de Administrare Fiscală din cadrul Ministerului 
Finanţelor Publice.

Acţiunile au verificat modul în care societăţile 
comerciale autorizate ce desfăşoară operaţiuni cu 
articole pirotehnice respectă legislaţia în vigoare şi 
au urmărit identificarea persoanelor fizice și juridice 
neautorizate care vând ilegal și ambulant articole 
pirotehnice.

Doar în perioada 21 noiembrie - 8 decembrie a.c., 
au fost făcute 630 de controale în complexe, pieţe şi 
la alte obiective și 50 de percheziții, au fost controlate 
300 de persoane fizice şi juridice autorizate, fiind 
identificate aproape 220 de persoane fizice și juridice 
fără autorizare. Rezultatul a fost constatarea a peste 
200 infracțiuni cercetate, ulterior, în 165 de dosare 
penale, de comiterea cărora sunt bănuite peste 200 
de persoane. De asemenea, au fost date 54 de amenzi 
în valoare de 70.000 de lei și au fost indisponibilizate 
pentru confiscare aproape 31 de tone de articole 
pirotehnice din categoriile F1, F2, F3, F4 și P1, în 
valoare de  aproape 2,3 milioane de lei.

Chiar în ziua de „Moș Nicolae”, pe 6 decembrie, 
polițiștii Direcţiei Arme, Explozivi şi Substanţe 
Periculoase din cadrul Inspectoratului General al 
Poliției Române au făcut „cadou” unui suspect din 
București o percheziție domiciliară, descoperind 
peste o tonă și jumătate de articole pirotehnice 
deținute ilegal, în valoare de aproximativ 100.000 
de lei. Aceștia au continuat investigațiile pentru 
săvârșirea infracţiunii de operațiuni ilegale cu 
articole pirotehnice, iar întreaga cantitate a fost 
indisponibilizată pentru continuarea cercetărilor.

În aceeași zi, polițiștii Serviciului Arme, Explozivi 
și Substanțe Periculoase al Direcției Generale de 
Poliție a Municipiului București au efectuat o altă 
percheziție domiciliară în Sectorul 4, unde au găsit 
1.250 de kilograme de articole pirotehnice deținute 
ilegal, în valoare de aproximativ 50.000 de lei, fiind 
luate aceleași măsuri legale.

Asemenea acțiuni au fost organizate și desfășurate 
pe întreaga perioadă a sărbătorilor de iarnă, dar și în 
perioada premergătoare acestora.

Marius TOMA

Albastrul egiptean este considerat a fi primul 
pigment sintetic din istoria omenirii. Dezvoltat 
pentru prima dată în urmă cu mai bine de 3000 
de ani de către vechii egipteni, acest pigment a fost 
folosit drept colorant pentru pictură, precum și ca 
glazură ceramică. Este, de asemenea, cunoscut și 
sub numele de silicat de calciu-cupru (CaCuSi4O10) 
sau cuprorivait. Având o cunoaștere destul de 
aprofundată a chimiei, egiptenii antici au știut să 
facă pigmenți artificiali de culoare albastră pe bază 
de pilitură de cupru amestecată cu nisip de siliciu și 
potasiu. Au produs nuanțe splendide de albastru din 
aceşti silicați de cupru, regăsindu-se până în zilele 
noastre pe statuile, picturile și pe sarcofagele lăsate 

în urmă de această 
civilizație străveche. 

Pigmentul a 
fost preluat de către 
greci și aplicat mai 
ales în sculptură și 
pictură, apoi de către 
romani și răspândit 

în întregul Imperiu Roman. S-a presupus că lucrările 
care îl conțineau erau de mare valoare, deoarece 
pigmentul nu putea fi obținut cu ușurință. Deși 
utilizarea sa a devenit bine-cunoscută, după căderea 
Imperiului Roman a scăzut drastic. A dispărut în 
secolul al IV-lea d.Hr., când secretul fabricării sale 
a fost pierdut.

Odată cu descoperirea mai multor fresce care 
conțineau albastru egiptean, scoase la iveală în 
urma săpăturilor de la Pompeii făcute pe parcursul 
secolului al XIX-lea, a reapărut interesul de a afla mai 
multe despre fabricarea sa. Acest pigment intens, viu 
și de lungă durată, utilizat în pictarea artefactelor, 
a devenit un subiect de interes pentru tot mai 
mulți oameni de știință. A provocat curiozitatea 
cercetătorilor de a afla compoziția exactă a acestui 
pigment și beneficiile pe care le deține. S-a descoperit 
că pigmentul egiptean antic servește și drept pulbere 
de amprentă luminescentă în infraroșu apropiat 
(NIR), capabilă să dezvăluie amprente latente 
pe o gamă largă de suprafețe, în criminalistica 
modernă. Mai întâi de toate, suprafețele relevante 
sunt presărate cu albastru egiptean de către experții 
criminaliști. Datorită proprietăților sale unice, 

pigmentul are o particularitate interesantă, și anume 
emite raze infraroșii, de o putere excepțională, 
atunci când o lumină roșie sau albă este proiectată 
asupra sa. Suprafața iluminată este apoi fotografiată 
cu o cameră foto modificată și un filtru sensibil la 
razele infraroșii apropiate. Dacă există amprente, 
ele strălucesc puternic în spectrul NIR sub lumina 
respectivă. Detectarea amprentelor latente este o 
sarcină extrem de importantă pentru anchetatorii 
criminaliști, ajutând la stabilirea probelor privind 

contactul între criminal, victima și locul crimei.
Printre cele mai vechi înregistrări ale unor 

impresiuni palmare sunt cele datate în jurul anului 
7.000 î.Hr. și provin din Ierihon, în apropierea 
râului Iordan, în teritoriile de pe Malul de vest al 
Iordanului (Cisiordania). În jurul anului 3.000 î.Hr., 
în Mesopotamia, amprentele erau puse pe tăblițe de 
argilă pentru a confirma tranzacțiile comerciale. În 
Egiptul antic, același obicei era folosit la „semnarea” 
clădirilor regale. Impresiunile palmare erau, de 
asemenea, făcute pe pereții mormintelor egip tene.

Iată cum o simplă cu-
loare creează atâtea co-
nexiuni. Albastrul egip-
tean este de un real folos 
atât pentru specialiștii 
din domeniul științei 
criminalistice, cât și 

pentru cei din bioingineria medicală. Folosindu-l ca 
bază, cercetătorii au dezvoltat un nou nanomaterial, 
care este ideal pentru aplicații în imagistică folosind 
spectroscopia. Utilizarea pulberii faraonice este 
un bun exemplu care demonstrează modul în 
care știința modernă poate beneficia de pe urma 
cunoștințelor antice. 

Mihai BUZATU

30 de tone de articole pirotehnice, indisponibilizate

De la pigmentul antic… la rezolvarea crimei moderne
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Ziua veteranilor din teatrele de operații este 
sărbătorită la data de 11 noiembrie, în semn de 
recunoaştere a meritelor veteranilor pentru apărarea 
intereselor României. Ziua aleasă are o dublă 
semnificație:  intrarea în vigoare, la 11 noiembrie 
1918, ora 11.00, a Armistiţiului încheiat între Puterile 
Antantei şi Germania, în urma căruia se sfârșea 
Primul Război Mondial și ziua de 11 noiembrie 
2003, când a căzut la datorie sublocotenentul p.m. 
Iosif Silviu Fogoraşi, primul militar român decedat 
în teatrul de operaţii din Afganistan.

Și în acest an, Asociația Polițiștilor și Jandar-
milor Veterani din Teatrele de Operații a organizat 
la Centrul Cultural al MAI un moment festiv 
prin care au celebrat Ziua Veteranilor. Gazde au 
fost președintele APJVTO Cristian Vîrnă, vice-
președintele Dan Chirchiboi, secretarul general 
Romică Condruz, președintele Asociației ROCOP 
Eliodor Tanislav și vicepreședintele Laurențiu Său. 
Din partea IGPR, a fost prezent directorul Direcției 

Financiare. 
Alături de Asociația ROCOP, a fost lanstă cartea 

Jurnal de misiune - Mercenari în anul eclipsei, scrisă 
de veteranul Petre Burcă. Volumul este o evocare a 
evenimentelor trăite în perioada anilor 1999 - 2001, 
în teatrul de operații din Kosovo, când victimele 
sângerosului conflict marcau eforturile de a impune 
funcționarea unui sistem guvernat de legi. La 
lansare, a fost prezent directorul editurii Coresi, dl. 
Vasile Poenaru care a subliniat „nevoia cititorilor de 
a fi familiarizați cu acest gen de lecturi care descriu 
trăirile  celor care au activat în teatrele de operații”. 

Veteranii prezenți au ținut un moment de re-
culegere pentru camarazii decedați, dar și, împreună 
cu invitații acestora, s-au bucurat de ocazia de a 
fi împreună, de a-și depăna amintirile de acum 
aproape un sfert de veac, în cazul multora dintre ei.

Invitații Centrului Cultural au putut viziona 
și o expoziție de embleme ale autorităților de apli-
care a legii din întreaga lume, insigne, medalii și 
embleme ale teatrelor de operații, piese de uniformă 
ale polițiilor din diferite țări, precum și fotografii 
ce descriu activități ale veteranilor în teatrele de 
operații. 

În aceeași zi de 11 noiembrie, cu ocazia 
evenimentului organizat de către Ministerul Apărării 
Naționale la Monumentul Eroilor Căzuți în Teatrele 
de Operații, APJVTO a depus o coroană de flori, 
în semn de omagiu pentru camarazii care au făcut 
sacrificiul suprem în apărarea intereselor României. 

Marius TOMA

Ziua mondială de comemorare a victimelor 
accidentelor de circulație este marcată, în fiecare 
an, în cea de a treia duminică a lunii noiembrie 
la iniţiativa organizației britanice RoadPeace. 
Organizația Națiunilor Unite a stabilit marcarea 
acestei zile printr-o rezoluție adoptată la 26 
octombrie 2005 pentru a trage un semnal de alarmă 
asupra acestui fenomen care devenise îngrijorător.

În fiecare an, milioane de victime se adaugă la 
totalul de peste 50 de milioane de morți și sute de 
milioane de răniți înregistrați de la primul deces 
rutier, majoritatea acestora având loc în zonele 
urbane. În ceea ce ne privește, analiza făcută de 
Comisia Europeană arată că în România rata 
deceselor accidentelor rutiere a fost de aproape 
o sută de morţi la un milion de locuitori, aproape 
dublul mediei europene de sub 50 decese la un 
milion de persoane.

Tot la noi în țară se înregistrează cea mai mare 
incidență la 100.000 locuitori și pe distanțe parcurse 
pe bicicletă a accidentelor rutiere mortale și grave în 
rândul bicicliștilor de la nivelul UE. 

Acest flagel mondial afectează foarte mult tinerii, 
familii întregi, având și un impact economic major. 

De aceea, în acord cu Organizația Mondială 
a Sănătății, pentru organizarea unor acțiuni 
semnificative de marcare a acestei zile, a fost declarat 
„Deceniul de Acțiune pentru Siguranța Rutieră 2011 
- 2020” cu motto-ul „Să facem deceniul 2011 - 2020 
să-și amintească!”.

Ca în fiecare an, obiectivele evenimentului 
promovat de organizații guvernamentale și civice au 
fost de a oferi victimelor traficului rutier și familiilor 
lor o platformă pentru comemorarea tuturor 
persoanelor ucise și rănite grav pe drumuri, pentru 
recunoașterea importanței serviciilor de urgență, 
pentru atragerea atenției asupra răspunsului legal, 
la decesele și rănirile din culpă. De asemenea, se 
pledează pentru un răspuns serios adecvat, pentru 
promovarea acțiunilor legale bazate pe dovezi pentru 
a preveni și, în cele din urmă, a opri alte decese și 
răniri din traficul rutier și pentru susținerea unui 
sprijin mai bun pentru victimele traficului rutier și 
familiile victimelor.

Prin urmare, în noul Deceniu de Acțiune 2021 
- 2030, Ziua Mondială are rolul important de a 
ajuta la atingerea obiectivului de reducere cu 50% 
a accidentelor rutiere, nerealizat în timpul decadei 

anterioare.
În acest an, accentul a fost pus pe justiție, pe 

aplicarea legii rutiere, pe investigarea amănunțită 
după un accident pentru a afla dacă a fost comisă 
o infracțiune și pentru a preveni reapariția, pe 
urmărirea penală acolo unde este cazul și pe 
compensarea civilă care face parte din sistemul de 
justiție.

Se consideră că un astfel de sistem este ceea ce 
merită și își doresc victimele accidentului rutier care 
au fost răniți sau cei cărora le-a murit un membru al 
familiei ca urmare a încălcării legii sau a neglijenței 
cuiva, deoarece ar putea deveni un factor principal 
de prevenire.

Recent, în țara noastră s-a luat în calcul și au 
fost demarate consultări publice pentru schimbarea 
procedurilor de supraveghere cu camere video ca 
etapă a procesului de aplicare a legislației rutiere.

Marius TOMA

Foștii polițiști din teatrele de operații au celebrat

ZIUA VETERANILOR Să ne amintim!
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Ziua internaţională pentru eliminarea violenţei 
împotriva femeilor este marcată anual, în ziua 
de 25 noiembrie. În acest an, la Oradea, poliţiştii 
bihoreni şi partenerii lor de program au organizat 
o serie de manifestări cu această ocazie. Mai exact, 
polițiștii Compartimentului de Analiză şi Prevenire 
a Criminalităţii din cadrul Inspectoratului de 
Poliţie Judeţean Bihor, împreună cu reprezentanții 
Fundației „Lampas”, cu angajați ai Direcției 
Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului 
Bihor, în colaborare cu Comisia judeţeană în 
domeniul egalităţii de șanse între femei şi bărbaţi au 
organizat mai multe evenimente care să semnaleze 
și să sensibilizeze opinia publică despre fenomenul 
violenței împotriva femeii, un comportament 
indezirabil, cu efecte negative pe termen lung.

Cu o zi înainte, sub genericul „Uniți împotriva 
violenței!”, în sala festivă a Liceului de Arte din 
municipiul Oradea, a fost organizată o expoziție cu 
150 de desene cu mesaje antiviolență emoționante și 
sugestive realizate de elevii acestei instituții, pentru a 

atrage atenția asupra diferitelor forme de violență cu 
care se confruntă comunitatea locală și a sublinia că 
violența este o încălcare a drepturilor omului.

Copiii au dorit ca desenele lor să fie și o încurajare 
și un suport pentru victimele violenței domestice. 

Prin creațiile lor, ei au reușit să transpună, 
în mod artistic, viziunea proprie cu privire la 
fața întunecată a violenței domestice, în urma 
întâlnirilor interactive pe care le-au avut cu polițiștii 
de prevenire bihoreni. Deosebit de talentați, au 
surprins și au creat, cu ajutorul culorilor, imagini cu 
impact emoțional, conținând mesaje pătrunzătoare, 
care promovează nonviolența, încurajează luarea de 
atitudine împotriva violenței în familie, încercând 
astfel să conștientizeze opinia publică cu privire la 
acest fenomen.

12 dintre desenele realizate cu măiestrie de copii 
au fost selectate de membrii Comisiei judeţene în 
domeniul egalităţii de șanse între femei şi bărbaţi, 
pentru a ilustra paginile unui calendar pentru anul 
2023, cu mesaje antiviolență. 

Chiar în ziua de 25 noiembrie, polițiștii de 
prevenire bihoreni și partenerii de program au mai 
organizat o acțiune stradală, cu caracter simbolic, în 
Piața Unirii din municipiul Oradea. 

Aceștia au discutat cu cetățenii despre 
semnificația acestei zile, despre modalităţile concrete 
de semnalare a cazurilor de violenţă în familie, 
despre instituţiile şi organizaţiile care pot oferi 
sprijin victimelor acestui fenomen, transmițând că, 
pentru a primi ajutor, victimele trebuie să iasă din 
anonimat și să reclame abuzurile. Totodată, au fost 
expuse și desenele cu mesaje antiviolență, create 
de copii. În cadrul acțiunii, polițiștii de prevenire 
bihoreni și reprezentanții Fundației „Lampas” au 
distribuit și materiale cu conținut preventiv.

Polițiștii de prevenire bihoreni și partenerii de 
program au avut întâlniri de informare și dezbateri 
cu reprezentanți ai unor asociații cu atribuții în 
domeniul asistenței sociale, cu studenți, elevi și 
persoane vârstnice. 

Ei i-au informat pe aceștia despre legislația în 
domeniu, despre instituțiile abilitate să intervină 
în caz de violență domestică, despre drepturile 
victimelor, formele de manifestare a violenței 
domestice și care sunt pașii de urmat pentru a ieși 
dintr-o relație abuzivă, pentru a întâmpina nevoile 
victimelor violenței domestice, a le încuraja să 
se adreseze autorităților competente și pentru a 
contribui la stoparea acestui fenomen.

Marius TOMA

„Violența lasă urme! 
Îndrăznește să ridici privirea!”
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Într-o clădire istorică, în încăperi cu miros de 
tipografie - un amestec de tuș cu hârtie îngălbenită 
de vreme - polițiști cu lupa în mâini analizează 
meticulos fișe cu desene unice fiecărei persoane: 
amprentele. Sunt polițiștii Serviciului Evidență 
Dactiloscopică Decadactilară din cadrul Direcției 
Cazier Judiciar, Statistică şi Evidenţe Operative. 
Din 2007, impresiunile și urmele papilare sunt 
sistematizate în interfața AFIS (Automated 
Fingerprint Identification System). Asta nu înseamnă 
că, odată cu softurile care oferă căutări automate, 
au dispărut fișele sau că nu mai este nevoie de ele 
pentru a găsi identități, dimpotrivă. Cartoteca din 
sediul Inspectoratului General al Poliției Române, 
din șoseaua Ștefan cel Mare, poate fi asul din mânecă 
pentru orice anchetator aflat pe drumul, uneori, 
deloc ușor al identificării unei persoane vii sau 
decedate. 

Despre cartotecă se spune că a fost înființată când 
Bucureștiul era… Micul Paris. Sunt consemnări care 
arată că, la mijlocul anilor ’20, aceasta era gestionată 
de Ministerul Justiției. În anii ’70, imagini din 
Cartotecă apar surprinse și într-un celebru film 
românesc. Au trecut decenii de atunci, iar generații 

de polițiști s-au îngrijit nu doar de păstrarea ei în cele 
mai bune condiții, ci și de transpunerea electronică, 
pentru ca fiecare fișă, din cele aproximativ un 
milion și jumătate, să se regăsească și în interfața 
care permite căutări de la mii de kilometri distanță, 
prin intermediul sistemelor similare din dotarea 
polițiilor europene. Au fost luate la mână toate fișele 
decadactilare, periate toate informațiile și sortate, ca 
mai apoi să fie scanate, pentru ca toate aceste pagini 
vechi să aibă câte „o soră geamănă” clară și digitală. 

Evidența dactiloscopică decadactilară sprijină și 
completează evidența nominală a cazierului judiciar. 
De asemenea, este un sprijin de neprețuit pentru 
polițiști și magistrați, când constată că cel găsit 
datorită acestei cartoteci apare cu o nouă identitate, 
atunci când este amprentat în timpul urmăririi penale 
sau când este condamnat. De multe ori, „vechiul” 
sprijină și completează „noul”. Comparația cu lupa 

nu este doar 
o meserie 
f r u  m o a s ă , 
ci și exactă, 
spun unii 
dintre cei 
mai vechi 
po lițiști care 
lucrează aici. 
Sunt ca zuri 
când in te-
ro garea în 

AFIS generează poate zeci de ID-uri (n.r.: sistem 
de clasificare a fișelor) și doar cu lupa și cu toată 
priceperea omului este atribuită identitatea. Astfel, 
polițiștii de aici spun cu umor că se bazează și pe 
tehnologie, dar și pe ei. O solicitare nu foarte veche 
arată că o căutare cu lupa poate face lumină în cazuri 
complicate. Un tânăr român fusese condamnat în 
străinătate sub un nume fals, fișa lui dactilosopică 
nefiind implementată până atunci în AFIS. 
Impresiunile digitale au fost trimise în România, 
condamnatul fiind trimis și el în țară pentru ispășirea 
pedepsei. Cei de la penitenciar l-au amprentat, iar 
verificările ulterioare realizate de către polițiștii 

dactiloscopi au scos la iveală că folosea documente 
false, cu mai multe identități. 

„De-a lungul timpului, polițiștii dactiloscopi 
au contribuit la descoperirea mai multor cazuri 
privind furtul de identitate, persoane arestate sau 
chiar condamnate cu date false, cât și la identificarea 
unor persoane și cadavre cu identitate necunoscută. 
De asemenea, prin intermediul Biroului Național 
Interpol, din cadrul Centrului de Cooperare 
Polițienească Internațională, s-a reușit identificarea 
mai multor persoane care au comis infracțiuni pe 
teritoriile altor state” – transmite comisarul-șef 
de poliție Cristina-Monica Giurgiu, șef Serviciu 
Evidență Dactiloscopică Decadactilară din cadrul 
Direcției Cazier Judiciar, Statistică și Evidențe 
Operative.

În cartotecă, fiecare fișă primește o formulă 
dactiloscopică în funcție de forma desenelor 
papilare, ce se întocmește după „citirea” amprentelor 
persoanei respective. Din 2016 până în prezent, 
nu mai puțin de 126 de persoane sau cadavre cu 
identitate necunoscută au fost identificate. Practic, 
intră cu o formulă și ies cu o identitate. Știința exactă 
a identificării are astfel o valoare inestimabilă. 

Raluca-Elena CANTUNIARI

O călătorie prin ISTORICUL PENAL
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De cele mai multe ori, povestea unei persoane 
traficate începe cu o promisiune. Traficantul, ca un 
bun vânzător de iluzii, cunoaște nevoile următoarei 
victime și știe exact ce și cum să îi prezinte. 

În fenomenul traficului de persoane, victimele 
sunt de cele mai multe ori femei și, tot mai des, 
minore care ajung să fie exploatate sexual. Există însă 
și o victimă mai puțin cunoscută: bărbatul traficat. El 
este exploatat prin muncă forțată, fiind tot o formă 
de manifestare a traficului de persoane și implică 
aceleași etape ca la exploatarea sexuală: recrutarea, 
transferul spre locul de muncă promis, adăpostirea 
în condiții de constrângere și exploatarea propriu-
zisă. 

Conform statisticilor Poliției Române, la nivelul 
Direcției de Combatere a Criminalității Organizate, 
doar în primele 9 luni ale anului 2022, au fost 
înregistrate aproximativ o sută de noi cauze care vizau 
exploatarea prin muncă. Deseori, ofițerii specializați 
în combaterea traficului de persoane, coordonați 
de către procurorii D.I.I.C.O.T., lucrează în echipe 
comune de anchetă cu structuri de poliție din alte 
state. Activitățile sunt coordonate de Eurojust, care 
asigură sprijin logistic și financiar.

Într-una dintre acțiunile derulate în 2022, a 
fost destructurat un grup infracțional organizat 
care, în ultimii patru ani, ar fi exploatat peste 60 de 
români în Marea Britanie, prin obligarea la muncă 
forțată. Zeci de victime au fost eliberate de sub 
controlul traficanților. Într-o altă anchetă, derulată 
pe teritoriile României, Germaniei, Ungariei și în 
cooperare cu autoritățile din Austria, anchetatorii au 
identificat victime care erau forțate să muncească și 
să practice cerșetoria, iar două dintre ele au murit în 
timp ce erau exploatate, au arătat investigațiile. 

În ultimii ani, nu puține sunt cazurile în care 
bărbați români au ajuns să fie tratați ca sclavii în 
ferme, pe șantiere sau chiar în spălătoriile auto din 
alte țări europene.

În acest fenomen, recrutarea are loc, mai degrabă, 
prin abordarea directă a victimei, spun specialiștii. 

Exploatarea prin muncă forțată, așa-numita 
sclavie modernă, implică un recrutor, un 
transportator și, în final, un angajator care va obține 
un profit de pe urma persoanei traficate, pentru că 
nu îi va respecta drepturile. Victima se trezește în 
imposibilitatea de a mai decide asupra vieții sale. 
Banii oferiți sunt mult mai puțini decât cei promiși 
inițial, uneori victimele rămân fără cardurile bancare, 
fără documente, sunt cazate în condiții improprii, 
sunt amenințate, agresate fizic, înfometate și chiar 
drogate forțat. 

Explicația pentru situațiile în care ajung victimele 
exploatării de orice fel este chiar una dintre definițiile 
traficului: o infracțiune care implică riscuri minime 
și câștiguri maxime. Traficantul profită că victima 
are un nivel scăzut de educație, îi lipsesc cunoștințele 
cu privire la riscurile migrației, nu cunoaște limba 
oficială a statului în care a ajuns și are mare nevoie 

de câștig financiar. Astfel, oferta venită din țările mai 
bogate pare de nerefuzat. 

„Noi, polițiștii de la Combaterea Criminalității 
Organizate, împreună cu specialiștii A.N.I.T.P., 
D.G.A.S.P.C. și reprezentanți ai Poliției de Frontieră 
și ai Jandarmeriei Române, organizăm periodic 
acțiuni preventive dedicate combaterii exploatării 
prin muncă. Dacă mergi la frontieră, ca polițist de 
combatere a traficului de persoane, ai ochiul format. 
Identifici repede într-o mulțime potențiala victimă. 
Informezi persoana care iese din țară cu promisiunea 
unui loc de muncă bine plătit cu privire la riscuri. 
Atunci când o întrebi dacă are un contract de muncă, 
dacă are referințe despre seriozitatea angajatorului 
ori detalii despre condițiile cazării, vezi că nu știe 
nimic. Din păcate, în cele mai multe cazuri, nu o poți 
convinge că e mai bine să nu își continue drumul. 
Ea vede doar ce îi lipsește. Când o persoană este 
orbită de câștigul promis, instinctul de conservare 
dispare. Nevoia financiară e ca un lanț invizibil care 
va lega omul de o formă de exploatare” – transmite 
comisarul-șef de poliție Iulian Merezeanu, șeful 
Biroului de combatere a traficului de ființe umane, 
din cadrul Direcției de Combatere a Criminalității 
Organizate.  

În sectoare grele de activitate, țările dezvoltate 
oferă și multe locuri de muncă refuzate de rezidenții 
ajutați de autoritățile locale cu programe de asistență 
socială, indemnizații sau compensații. Acest fapt 
creează o situație dificilă pentru victimele traficului 
de persoane, care nu concurează cu cetățenii statului 

de destinație. Angajatorii străini caută mână de lucru 
ieftină, iar surplusul de oferte contribuie, în final, la 
înrăutățirea condițiilor de muncă. 

În strategia de combatere a traficului de 
persoane (2021-2025), Comisia Europeană are în 
vedere înăsprirea prevederilor din Directiva privind 
sancțiunile la adresa angajatorilor, dar și prevederi 
legislative pentru a clarifica responsabilitățile 
societăților comerciale, astfel încât măsurile să ajute 
la prevenirea muncii forțate. 

Strategia vizează și ameliorarea procesului de 
identificare timpurie a victimelor și îndrumarea 
acestora către serviciile de asistență și protecție, 
îmbunătățirea programelor de consolidare a 
capacității de acțiune a victimelor și facilitarea 
reintegrării acestora. 

„În esență, exploatarea omului de către om este un 
proces psihologic de a lăsa o persoană fără controlul 
voinței ei, scopul principal fiind acela de obținere de 
profit” – transmite comisarul-șef de poliție Iulian 
Merezeanu. 

Întotdeauna traficanții vor profita de nevoile 
victimelor. Protejarea persoanelor vulnerabile 
înseamnă eforturi unite pe mai multe paliere – 
comunitate, autorități locale, organisme de aplicare 
a legii. 

Raluca-Elena CANTUNIARI

VICTIMA MAI PUȚIN CUNOSCUTĂ: BĂRBATUL TRAFICAT
„Nevoia financiară e ca un lanț invizibil  

care va lega omul de o formă de exploatare!”
comisar-șef de poliție Iulian Merezeanu, D.C.C.O.
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Infracțiunile motivate de ură sau discursurile 
care au la bază ura, discriminarea, prejudecățile ori 
intoleranța reprezintă fapte care se produc în toate 
țările lumii. Cât de amplu este fenomenul depinde 
de modul în care un stat decide să-l cerceteze și, în 
consecință, să ia măsuri. De exemplu, un atac izolat 
asupra unei persoane, fără un mobil aparent, poate 
fi privit ca o faptă obișnuită de violență fizică. Ori 
tocmai absența unui mobil poate constitui uneori un 
indiciu al unei infracțiuni motivate de ură, mai ales 
dacă victima aparține unei comunități cu anumite 
caracteristici (o anumită etnie, rasă, orientare 
sexuală etc.). Dacă nu sunt pe deplin cunoscute 
toate împrejurările săvârșirii acestor genuri de 
fapte, urmările pot fi grave, pentru că se extind în 
interiorul oricărei comunități, cu efecte multiple, 
spun specialiștii care au analizat acest domeniu.

Infracțiunile motivate de ură produc un impact 
puternic nu doar asupra victimei, ci și asupra 
comunității din care aceasta face parte, afectând 
încrederea în întregul sistem judiciar. De aceea, rolul 
statului, prin instituțiile de aplicare a legii, trebuie 
să fie unul activ. Alegerea victimei poate fi și un 
semnal pentru alți oameni din interiorul unui grup, 
se transmite astfel mesajul că pot fi ținte pentru 
ceea ce reprezintă în ochii celorlalți, nu pentru cine 
sunt ei, ca oameni individuali, cu toate drepturile și 
libertățile lor garantate în atât de multe documente 
solemn adoptate. Criteriile de discriminare pot 
viza originea, religia, limba vorbită, opinia ori 
apartenența politică, orientarea sexuală, averea, 
originea socială, vârsta victimei sau dacă aceasta are 

dizabilități ori dacă suferă de anumite boli. Având 
în vedere implicațiile ample, specialiștii numesc 
infracțiunile motivate de ură ca fiind infracțiuni cu 
o puternică încărcătură simbolică. 

Cu potențialul lor provocator, de la răzbunare 
la tulburări sociale, prin exacerbarea unor tensiuni 
deja existente între anumite grupuri, aceste fapte nu 
doar că pot diviza societatea, dar au și un caracter 
puternic de a conduce la destabilizare, fiind un risc 
la adresa ordinii și siguranței publice. 

Sfera infracțiunilor motivate de ură este largă, 
pot fi acte de intimidare, de amenințare, furturi, cât 
și omucideri sau orice altă faptă penală. În fața unor 
astfel de atacuri motivate de o prejudecată, răspunsul 
trebuie să fie ferm și presupune luarea unor măsuri 
imediate care să arate că societatea nu tolerează 
astfel de fapte, că agresorii vor fi identificați și trași 
la răspundere, iar victimele vor fi protejate. 

BIROUL DE INVESTIGARE  
A INFRACȚIUNILOR  
MOTIVATE DE URĂ 

Încă din 2021, la nivelul Direcției de Investigații 
Criminale, din cadrul Poliției Române, a fost 
înființat Biroul de investigare a infracțiunilor 
motivate de ură. Această structură specializată 
analizează evoluția criminalității din domeniu, la 
nivel național, stabilind măsuri pentru reducerea 
fenomenului infracțional. 

Majoritatea ofițerilor fac parte, în calitate 
de experți, din grupuri de lucru coordonate 
sau organizate atât de cele mai înalte instituții 
europene în domeniul de referință, cât și de agenții 
guvernamentale românești, în vederea adoptării 
unor strategii și planuri de lucru privind combaterea 
discriminării, a atitudinilor generatoare de discurs 
incitator la ură și a infracțiunilor motivate de 
prejudecăți. 

De altfel, pe lângă activitățile investigative și 

de cercetare penală, toți ofițerii Biroului fac parte 
din echipa de implementare a proiectului  PDP 3 
(„Acțiune integrată pentru combaterea infracțiunilor 
motivate de ură, în special cele îndreptate împotriva 
comunităților rome, și asigurarea unui standard 
înalt de calitate în serviciul polițienesc”), realizat cu 
fonduri norvegiene. 

Pregătirea specifică este esențială, având în 
vedere provocările din acest domeniu infracțional. 
Recent, o parte din echipă s-a întors de la Budapesta, 
unde a participat la un program de pregătire cu 
traineri din Statele Unite ale Americii. 

„Participăm periodic la sesiuni de training. 
Beneficiem de expertiză de la parteneri naționali și 
internaționali. De altfel, la rândul nostru, coordonăm 
pregătirea profesională a colegilor de investigații 
criminale din cadrul Poliției Române, pe această 
linie de muncă. E un continuu schimb de informații. 
Începând din luna mai a anului 2022, în statistica 
Poliției Române au fost individualizate  faptele 
săvârșite cu motivație discriminatoare, infracțiuni de 
sine stătătoare în Codul Penal ori în legi speciale, dar 
și fapte care se încadrează în varianta circumstanței 
agravante, conform articolului 77 lit. h) din Codul 
Penal. Datele obținute ne ajută la elaborarea unor 
analize, la identificarea celor mai vulnerabile grupuri, 
a acelor „bias motivation”, cu alte cuvinte ne permite 
să avem o estimare realistă asupra infracționalității 
motivate de ură.  De asemenea, acordăm o atenție 
sporită postărilor din mediul online, care pot îmbrăca 
forma unui discurs instigator la ură și violență” – spune 
comisar-șef de poliție Sabina-Mădălina Mărgineanu, 
șefa Biroului de investigare a infracțiunilor motivate 
de ură.

„Încă din 2017, am fost printre primele unități 
de poliție din Uniunea Europeană care au participat 
la exercițiile organizate sub coordonarea Comisiei 
Europene, prin care a fost testată capacitatea 

furnizorilor de servicii de 
tip rețele de socializare 
de a elimina conținutul 
instigator la ură postat de 
către utilizatorii acestor 
platforme” – transmite 
și comisarul-șef Bogdan 
Bran. 

În 2023, acțiunile 
Biroului de investigare 
a infracțiunilor motivate 
de ură se vor axa și pe 
campanii de prevenire, 

dar și de promovare a egalității sociale ca valoare 
fundamentală pentru un stat european modern. 

„În cadrul proiectului PDP 3, vom organiza la 
București o conferință internațională la care vor 
participa peste 100 de experți  români și străini, care 
vor susține diferite teme, în domeniul lor de expertiză, 
la cel mai înalt nivel” – anunță comisarul-șef de 
poliție Laurențiu Chipurici. 

Eforturile acestor polițiști sunt ghidate, în orice 
moment, de dorința de a oferi încredere membrilor 
comunităților vulnerabile, că infracțiunile motivate 
de ură nu rămân nepedepsite. E nevoie, însă, de 
sprijinul întregii societăți pentru descurajarea unor 
astfel de fapte. O infracțiune motivată de ură nu 
înseamnă doar intoleranță față de o caracteristică 
personală, ci și nerespectarea demnității umane. 
Prin consecință, vulnerabilizarea unei societăți în 
ansamblul ei.  Raluca-Elena CANTUNIARI

INFRACȚIUNILE CARE POT DIVIZA O SOCIETATE

HATE CRIMES & HATE SPEECH
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Ziua Culturii Naționale este 
o sărbătoare națională, care are 
loc anual pe 15 ianuarie pentru 
promovarea culturii, artei și 
efortului academic și a fost aleasă 
deoarece reprezintă data nașterii 
poetului național al românilor, 
Mihai Eminescu.

Ziua Culturii Naționale a fost 
stabilită prin Legea Nr. 238 din 
7 decembrie 2010, în expunerea 
de motive iniţiatorii apreciind 
că „Ziua Culturii Naţionale va 
fi o zi în care nu numai celebrăm 
un mare creator, dar şi o zi de 
reflecţie asupra culturii române, 
în genere, şi a proiectelor culturale 
de interes naţional”. Cu această 
ocazie, structurile administrației 
publice trebuie să promoveze 
evenimentul, iar cele specializate, 
să organizeze activități culturale și 
de informare specifice.

Ziua Culturii Naţionale este 
marcată şi în alte ţări europene, 
cu acest prilej fiind omagiaţi 
oameni de cultură remarcabili, 
reprezentativi pentru fiecare 
stat în parte. Ziua de naştere a 
lui Mihai Eminescu a devenit 
Ziua Culturii Naţionale şi în 
Republica Moldova, în urma 
hotărârii autorităţilor acestei ţări. 
Importanța culturii naționale este 
recunoscută și în Spania, unde 
Ziua Culturii este marcată la data 
morţii marelui scriitor Miguel de 

Cervantes și în Portugalia, la data 
nașterii poetului Luis de Camoes. 

Geniul eminescian s-a 
manifestat la fel de puternic atât 
în literatură, cât şi în jurnalism, 
istorie și în filosofie, influențându-i 
pe contemporani şi pe cei din 
generaţiile următoare.

Marele cri-
tic literar Titu 
Maiorescu spu-
nea, în studiul 
„Eminescu şi 
poeziile lui” din 
1889 că „pe cât 
se poate omeneşte 
prevedea, li te-

ra tura poetică ro mână va începe 
secolul al XX-lea sub auspiciile 
geniului lui şi forma limbei 
naţionale, care şi-a găsit în poetul 
Eminescu cea mai frumoasă 
înfăptuire până astăzi, va fi punctul 
de plecare pentru toată dezvoltarea 
viitoare a veşmântului cugetării 
româneşti”. 

Unul din tre prietenii a pro piați 
al lui Eminescu, scriitorul Ioan 
Slavici scria că 
„Eminescu şi-a 
pe  trecut toate 
cli pele vieţii lui 
lucrând, fiindcă 
nu se socotea 
îndeajuns pregătit 
pentru ceea ce 
vroia să facă (...). 

Simbolul 
Zilei Culturii 
Române 
în ochii 
marilor critici

Numai rar de tot se întâmpla ca 
să fie mulţumit şi el însuşi de ceea 
ce a scris, şi nemulţumit era nu de 
ceea ce a zis, ci de forma în care 
îi era reprodusă gândirea. (...) Cu 
deosebire largi îi erau cunoştinţele 
în ceea ce priveşte literatura tuturor 
popoarelor, is to ria universală şi cea 
română în deosebi, filosofia tuturor 
tim purilor şi limbile clasice şi cea 
română”. 

Marele poet-filozof Lucian 
Blaga, în volumul „Spaţiul 

mioritic” amintea 
despre Ideea 
E mi  nescu că „es-
te pentru noi, 
pentru neamul 
nostru, o idee for-
ţă. Nu ştiu în ce 
măsură izbutim 
să o facem să 

devină idee forţă. Pentru creşterea 
noastră intelectuală, pentru deve-
nirea noastră spiri tuală, este o idee 
esenţială”. 

Într-o înregistrare din arhiva 
radiofonică din anul 1955 sau 
1957, cu o du-
rată de 14 mi-
nu te şi 33 de se-
cunde, poetul 
Tudor Arghezi, 
sărbătorit cu 
pri lejul zilelor 
de naștere la 80 și la 85 de ani ca 
„poet național” și nominalizat la 
Premiul Nobel pentru literatură 
în 1965, spunea, referindu-se la 
Eminescu: „A vorbi despre poet 
este ca şi cum ai striga într-o 
peşteră vastă: nu poate să ajungă 
vorba până la el, fără să-i supere pe 
ceilalţi. (...) Într-un fel, Eminescu 
e sfântul prea curat al versului 
românesc. Din tumultul dramatic 
al vieţii lui s-a ales un crucificat. 
(...) Fiind foarte român, Eminescu 
e universal, asta o ştie oricine 
citeşte. Cu părere de rău că lacătul 
limbilor nu poate să fie descuiat cu 
cheile străine (...), poezia aparţine 
limbii mai bine decât proza”. 

În volumul „Poezia lui 
Eminescu”, poetul și criticul literar 
Tudor Vianu aprecia că „Mintea 

lui Eminescu lu-
crează cu ideea 
originilor lumii, 
a infinitului, a 
creaţiei, adică cu 
cele mai înalte 
concepte făurite 
de raţiunea 
omului. (...) Este, 

în toată poezia lui Eminescu, o 
considerare a lucrurilor foarte de 
sus şi foarte de departe, dintr-un 
punct de vedere care ruşinează 
orice îngustime a minţii, orice 
egoism limitat. Marea superioritate 
intelectuală a poetului este una 
din formele cele mai izbitoare 
ale manifestării lui şi aceea care 
explică prestigiul atât de covârşitor 
al operei sale”. 

Scriitorul și criticul literar 
George Călinescu scria despre 
momentul mor-
ții lui Mihai Emi-
nescu că „Ast-
fel se stinse în al 
optulea lustru 
de viaţă cel mai 
mare poet pe care 
l-a ivit şi-l va ivi 
vreodată, poate, 
pământul românesc. Ape vor seca 
în albie şi peste locul îngropării sale 
va răsări pădure sau cetate, şi câte 
o stea va veşteji pe cer în depărtări, 
până când acest pământ să-şi 
strângă toate sevele şi să le ridice în 
ţeava subţire a altui crin de tăria 
parfumurilor sale”. 

Un alt mare critic literar 
Garabet Ibrăileanu afirma că 

„Eminescu este un 
eveniment aproape 
inexplicabil în lite-
ratura noastră. El 
e aşa de mare faţă 
de predecesorii 
săi, încât nu mai 
poate fi vorba de 

o evoluţie a literaturii, ci de o 
săritură. Eminescu este părintele 
literaturii artistice române. 
Eminescu a creat aproape pe de-
a-ntregul limba poeziei româneşti, 
având să fixeze prealabil şi limba 
literară.(...) Eminescu e mai mult 

decât un poet român de primul 
rang. El e în afară de dimensiunile 
literaturii române”. 

Criticul literar şi emines co-
logul, acad. prof. dr. Zoe Dumi-
trescu Buşulenga, retrasă din 
tumultul vieții 
co tidiene la o 
mă năstire ca 
Mai ca Benedicta, 
nota în studiul 
Eminescu - cul-
tură şi creaţie 
din 1976: „Ca o 
stea fixă, opera 
eminesciană luminează acum în-
tregul cer al naţiei dându-i glo-
rioasele ei raze, arătând par-
ticiparea ei la algoritmurile geniilor 
universale. (...) Lumina Lui, a 
Poetului, este veşnică pentru că 
actualitatea marilor este eternă”. 

Pentru marele filozof Con-
stantin Noica, Eminescu repre-
zenta „omul deplin al culturii 

româneşti” și „Cu numele lui 
magic deschidem toate porţile 
spiritului. Dar nu e vorba de 
operele lui Eminescu, de cultura 
lui, de proiectele lui, de variantele 
lui, de comorile plutonice reţinute 
sau sistemele de filosofie posibile, e 
vorba de tot; de spectacolul acesta 
extraordinar pe care ţi-l dă o 
conştiinţă de cultură deschisă către 
tot”. 

Iată doar câteva dintre 
aprecierile pesonalității și crea-
ției simbolului Zilei Culturii Na-
țio nale, zi care ne reamintește 
cine suntem ca popor și ca țară, 
unitare, independente și suverane. 

Pagini realizate de
Marius TOMA 

Mihai BUZATU

Mihai Eminescu s-a născut 
la 15 ianuarie 1850, la Botoşani. 
A fost poet, prozator, dramaturg 
şi jurnalist, socotit de critica 
literară postumă drept cea 
mai importantă voce poetică 
din literatura română. Avea o 
bună educaţie filosofică, opera 
sa poetică fiind influenţată de 
marile sisteme filosofice ale 
epocii sale, de filosofia antică 
- de la Heraclit la Platon, de 
marile sisteme de gândire ale 
romantismului, de teoriile 
lui Arthur Schopenhauer, 
Immanuel Kant şi de teoriile lui 
Georg Wilhelm Friedrich Hegel.

A fost activ în societatea 
„Junimea” şi a lucrat ca 
redactor la ziarul „Timpul”. 
A publicat primul său poem la 
vârsta de 16 ani, iar la 19 ani 
a plecat să studieze la Viena. 
Deşi a trăit doar 39 de ani, 
a lăsat posterităţii o amplă 
creaţie literară - poezii, proză, 
dramaturgie - şi publicistică. 
Manuscrisele lui Mihai 
Eminescu, adunate în 46 de 
volume (aproximativ 14.000 de 
file), au fost dăruite Academiei 
Române de Titu Maiorescu, în 
25 ianuarie 1902.

Eminescu a murit la 15 iunie 
1889, în Bucureşti și a fost ales, 
post-mortem, la 28 octombrie 
1948, membru al Academiei 
Române.
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Într-un carusel al cifrelor, al afacerilor cu multe 
zerouri și cu protagoniști de multe ori celebri, 
o echipă de anchetatori scrie, pagină cu pagină, 
povestea de succes a investigațiilor transpuse în 
dosare cu sute de volume și prejudicii estimate la 
zeci de milioane de euro. Sunt polițiștii Biroului 
Investigații Complexe, din cadrul Serviciului de 
Investigare a Criminalității Economice, D.G.P.M.B.

Liderul acestei echipe este o femeie, subcomisar 
Diana Gabriela Vochin. Are doar 32 de ani și, de 
șapte ani, conduce această structură de elită. Mereu 
în căutarea unor „fantome”, personaje care din 
umbră pun în mișcare mecanisme infracționale 
complexe, reușește împreună cu echipa să dezvolte 
modele de lucru preluate, în timp, de întreaga poliție 
economică. Când ofițerii ajung la o identitate, de 
cele mai multe ori, suspectul e îmbrăcat în costum, 
iar investigația care îl vizează este una de anvergură, 
derulată ca într-un roller coaster, cu urcușuri și 
coborâșuri spectaculoase. „În acest domeniu, al 
investigațiilor complexe, te poți bloca de multe ori. 
Dar este frumusețea meseriei noastre. Mergi mereu 
mai departe inovând, cu ambiție și dârzenie”, spune 
subcomisarul de poliție Diana Gabriela Vochin. 

Ultima investigație complexă a fost finalizată 
în doar câteva luni. A vizat zeci de suspecți, un 
labirint de firme și un prejudiciu estimat la peste un 
milion și jumătate de lei.  Pentru a putea pătrunde 
în universul așa-numitelor „gulere albe”, e nevoie 
de pregătire continuă, spun polițiștii din acest 
domeniu. Recent, șeful Serviciului de Investigare 
a Criminalității Economice, din cadrul Poliției 
Capitalei, s-a întors de la sesiunea de lucru nr. 284 a 
Academiei Naționale FBI din Quantico, Virginia, iar 
astfel de experiențe îmbunătățesc substanțial modul 
de lucru al unei echipe. 

De altfel, în biroul de la Investigații Complexe 
sunt expuse mai multe plachete de onoare, prima 
dintre ele spune chiar istoria acestei substructuri 
de poliție, care a devenit model de urmat la nivel 
național. 

Într-un interviu pentru Revista „Poliția Română”, 
subcomisarul de poliție Diana Gabriela Vochin 
povestește cum a fost înființat primul birou de 
investigații complexe, din istoria poliției economice, 
dar și ce provocări sunt în acest domeniu. 

Cum a început această misiune de succes? 
Momentul zero este 1 ianuarie 2014. Conducerea 

D.G.P.M.B., de la acea vreme, a constituit un grup de 
lucru pentru investigarea infracțiunilor de evaziune 
fiscală. Ne-a acordat libertatea de a ne construi 
echipa, ne-a sprijinit în obținerea tuturor resurselor 
de care are nevoie o structură de economic și ne-a 
dat termen un an pentru a construi viitorul în 
investigarea acestor tipuri de infracțiuni. Am pornit 
la drum patru persoane. Am construit totul pas cu 
pas, am diversificat tehnicile de lucru, am dobândit 
noi pârghii în investigarea macrocriminalității 
economice. Când am tras linie, la finalul acelui an 
pilot, aveam 16 mari acțiuni, peste 600 de percheziții 
domiciliare, aproape o sută de persoane arestate 
preventiv și măsuri asigurătorii de peste 33 de 
milioane de euro. S-a constatat o transformare a 
poliției economice. După modelul grupului nostru 
de lucru, în 2015, s-au înființat birouri de investigații 
complexe în toată țara. 

La 24 de ani ai preluat conducerea Biroului 
Investigații Complexe… 

Da. Era anul 2015. Pe atunci, colegii îmi spuneau 
că, probabil, sunt cea mai tânără polițistă din istoria 

D.G.P.M.B. cu o astfel de funcție. Conducerea mi-a 
transmis că mai mulți colegi mă propun pe mine să 
preiau coordonarea biroului. A punctat și că sunt 
foarte tânără, că este o uriașă responsabilitate, că voi 
avea în subordine colegi cu mult mai multă vechime 
decât mine, dar și că entuziasmul și tenacitatea sunt 
atuuri. La finalul discuției, m-a întrebat cum cred 
eu ca m-aș descurca. A fost o provocare! Am fost 
împuternicită șef birou, iar din martie 2016 am 
devenit titular, în urma concursului organizat. 

Ce trăiește un lider de echipă, femeie, în cadrul 
acțiunilor de amploare? 

E o responsabilitate mare. În primul rând, sunt 
atentă să respect întocmai procedurile. De exemplu, 
înainte de percheziții recitesc toate articolele din 
Codul de procedură penală, care au legătură cu speța 
noastră, pentru a fi sigură că nu ratez nimic. Lucrăm 
sub coordonarea procurorilor, însă, în echipa de 
polițiști eu stabilesc cine, unde merge, iar la final 
ce ridicăm. Când indisponibilizezi sume mari de 
bani este satisfacția muncii tale, te gândești că banii 
aceia vor ajunge la bugetul statului, iar asta va ajuta 
întreaga populație. 

Cum decurge o audiere în care suspectul face 
parte din lumea „gulerele albe”? 

Există multe tipologii de suspecți. În unele 
cauze, au venit la audieri însoțiți de 4-5 avocați. Au 
diferite strategii, dar și noi știm să ne facem planul 
de audiere. Mereu am încercat să fiu tranșantă și 
interactivă. Să nu renunț. Ca anchetatori suntem 
într-o poziție de forță. Mereu trebuie să fim cu un 
pas înaintea lor. Asta te ține în priză constant și ne 
ajută să progresăm, să dobândim noi cunoștințe, să 
ne perfecționăm continuu.  

În acest domeniu, căutați și multe „fantome”...
Într-adevăr! Cei care gândesc mecanisme ample 

de evaziune fiscală sau de spălare a banilor introduc 
în documente oameni care, uneori, nici nu știu ce 
implicare au. De exemplu, unii sunt oameni ai străzii, 
alții sunt internați în cămine de bătrâni. Dacă nu 
găsești un om într-un dosar penal, nu-l poți învinui, 
nu poți recupera prejudiciul. Îmi place mult munca 
asta de căutare. Îmi dă o satisfacție enormă să găsesc 
piesa lipsă. Chiar dacă avem în față multe documente 
contabile, un polițist caută în cifre legături neștiute, 
firul invizibil care să ne ducă spre succes. 

Pe câte mese se întinde un dosar de investigare 
a unei infracțiuni complexe? 

Pe multe mese mari. Avem un dosar și cu 600 de 
volume. Trebuie să fii bine organizat, să știi exact ce 
și unde cauți. 

Cine este polițistul de investigații complexe, ce 
calități are?  

În viziunea mea, trebuie să fie ambițios, organizat, 
perspicace, ferm, concis și să aibă o atenție deosebită 
la detalii. Aici, la Biroul Investigații Complexe, 
înveți tot timpul lucruri noi. Avem mereu sprijinul 
Directorului General al Poliției Capitalei, domnia 
sa a lucrat mulți ani în investigarea criminalității 
economice, și îmi place să spun că avem o echipă 
puternică. La finalul unei zile simți că, și prin munca 
ta, schimbi puțin lumea în bine. 

Ești și o mămică de succes pe internet. Aproape 
20 de mii de oameni urmăresc contul de socializare 
cu sfaturi despre o alimentație sănătoasă pentru 
copii. Cum a început această poveste?

Am găsit în gătit o pasiune. A fost refugiul meu 
de creație. Mă apucam de frământat și mă relaxam. 
Am primit multe mesaje și, inițial, mi-am dat 
seama că îmi trebuie un caiet să notez rețetele, apoi 
mi-am deschis contul de Instagram @Emelicious.
food. Faptul că am devenit mamă m-a ajutat să mă 
organizez și mai bine la serviciu, când m-am întors. 
Simt că fac exact ceea ce îmi place, ceea ce este o 
dublă împlinire.

 Raluca-Elena CANTUNIARI

ÎN LUMEA „FANTOMELOR ȘI A GULERELOR ALBE”

POVESTEA UNEI POLIȚISTE DE SUCCES
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Să dăruim lumină și să luminăm viețile celor din 
jurul nostru reprezintă menirea oamenilor!

Sala Filarmonicii Dinu Lipatti din Satu Mare 
a fost, în cursul serii de marți, 29 noiembrie a.c., 
neîncăpătoare, găzduind cea de-a treia ediție a 
evenimetului „Uniți în fapte bune!”.

Peste 400 de polițiști, jandarmi, pompieri, 
polițiști de frontieră și de penitenciare, militari din 
cadrul structurilor M.Ap.N, și ai altor structuri ale 
sistemului Național de Ordine și Siguranță Publică 
au participat la spectacolul caritabil organizat la 
nivelul județului Satu Mare.

Născut în contextul aniversării a 100 de ani de 
Românie, spectacolul a debutat în anul 2018, de 
la ideea comandanților de arme ale structurilor 
Ministerului Afacerilor Interne, de a onora uniforma 
miliară prin activități care ies din sfera cotidiană a 
atribuțiilor acestor structuri.

În final, s-a decis creionarea unui eveniment 
caritabil,  care a oferit oportunitatea organizatorilor 
de a-și uni forțele nu doar în  îndeplinirea misiunilor, 
ci și în ajutorarea celor de lângă noi, iar motto-ul 
spectacolului a venit de la sine: Uniți în fapte bune!

Organizatorii evenimentului, Inspectoratul 
de Poliție Județean Satu Mare și Inspectoratul 
de Jandarmi Județean Satu Mare, cu sprijinul 
necondiționat al colegilor din cadrul Inspectoratului 
Județean pentru Situații de Urgență Someș Satu 
Mare, Serviciului Teritorial al Poliției de Frontieră 
Satu Mare, Penitenciarului Satu Mare, Direcției 
de Telecomunicații Speciale, Direcției Județene 
de Informații Satu Mare și al colegilor din cadrul 
Ministerului Apărării Naționale au pregătit pentru 
invitați o seară de cântec românesc de înaltă ținută.

Pe scenă au evoluat, încântând și emoționând 
audiența, membrii Ansamblului Viță de iederă,  

coordonați de către sergent major Ionuț Rotar din 
cadrul IJJ Satu Mare, agent șef principal de poliție 
Lucian Pop din cadrul IPJ Satu Mare, sergent major 
Bianca Timiș din cadrul ISU Satu Mare și plutonier 
adjutant șef Sorin Buc din cadrul IJJ Satu Mare.

Au atins coarda sensibilă a celor prezenți în sală, 
oferind un mic dar muzical, copiii Centrului de zi 
Sfânta Tatiana, conduși de către doamna Marinela 
Panait – cea mulțumită căreia și alături de care, 
copilași proveniți din medii defavorizate au găsit un 
sprijin în prevenirea abandonului școlar, și în crearea 
unui climat familiar, propice dezvoltării armonioase 
a minorilor.

Finalul periplului, căci, ținând cont de emoțiile 
care i-au încercat pe cei prezenți, poate fi calificat 

așa, a aparținut corului format din cadre militare 
și polițiști din cadrul tuturor structurilor implicate 
în organizarea concertului, care sub conducerea 
preotului militar Cristian Silaghi a încântat audiența 
cu o suită de cântece patriotice și un buchet de 
colinde.

Generoasele donații ale colegilor noștri au 
fost direcționate pentru sprijinirea Proiectului 
educațional al Centrului de zi Sfânta Tatiana.

Am reușit astfel, uniți, să aducem o contribuție în 
folosul copiilor și să punem o cărămidă la fundația 
pe care se va înălța fructuos educația acestora, 
căci educația este cea mai bună provizie pe care o 
poți face pentru bătrânețe, după cum spune însuși 
înțeleptul Aristotel.  Diana PETRESCU

Uniți în fapte bune



44 45

Constituţia din 1991 a fost adoptată în şedinţa 
Adunării Constituante din 21 noiembrie 1991 
și a intrat în vigoare în urma aprobării ei prin 
Referendumul naţional de la 8 decembrie 1991, cu o 
majoritate semnificativă; din numărul de 10.948.468 
de participanţi, 77,3% au răspuns afirmativ, 20,49% 
negativ, voturile nule reprezentând 2,3%.

Elaborarea, dezbaterea şi adoptarea noii 
Constituţii a României au durat circa un an şi 
jumătate. În martie 1990, Consiliul Provizoriu de 
Uniune Naţională decidea, prin Legea electorală, ca 
viitorul Parlament să funcţioneze, în principal, ca 
Adunare Constituantă, prima întrunire a acesteia 
având loc la 11 iunie 1990, când a fost desemnată 
Comisia Constituţională pentru elaborarea 
proiectului de Constituţie. Aceasta a fost condusă de 
profesorul de Drept Antonie Iorgovan, număra 23 de 
parlamentari şi cinci experţi, care erau personalităţi 
ale învăţământului juridic românesc şi jurişti cu 
activitate îndelungată.

Între iunie 1990 și ianuarie 1991, Comisia a 
redactat tezele proiectului de Constituţie, iar la 13 
februarie 1991 acestea au fost prezentate Adunării 
Constituante, care le-a dezbătut până în iunie 1991. 
Între 15 iulie şi 1 august 1991, grupurile parlamentare 
și parlamentarii au înaintat amendamentele la textul 
rezultat după dezbateri. Împreună cu cele peste 
1.000 de amendamente aduse, proiectul a fost din 
nou supus dezbaterilor în Adunarea Constituantă, 
în intervalul 10 septembrie - 18 noiembrie 1991, 
pentru ca la 21 noiembrie să fie adoptat prin vot 
nominal.

Votul decisiv asupra noii Constituţii a fost dat la 
21 noiembrie 1991. Din totalul de 510 parlamentari, 
au fost prezenţi 509, dintre care 414 s-au pronunţat 
pentru şi 95 împotrivă. Votul nominal a fost pecetluit 

prin semnătură, noua Constituţie fiind publicată în 
Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 233, în 
aceeași zi.

După patru ani de la adoptarea Constituţiei 
României, la 13 noiembrie 1995, deputaţii au 
adoptat, în cadrul şedinţei Camerei Deputaţilor, 
propunerea legislativă privind proclamarea „Zilei 
Constituţiei României” pentru data de 8 decembrie. 
Plenul Senatului a aprobat, la 5 decembrie 1995, 
iniţiativa legislativă a Camerei privind proclamarea 
„Zilei Constituţiei României”.

Ulterior, Legea Nr. 120 din 8 decembrie 1995 
privind proclamarea „Zilei Constituţiei României” 
a fost publicată în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 
287 din 11 decembrie 1995. Articolul 1 stipula că 
„Se proclamă ziua de 8 decembrie Ziua Constituţiei 
României”, iar Articolul 2 prevedea că „În scopul 
sărbătoririi Zilei Constituţiei României, autorităţile 
publice şi celelalte instituţii publice vor arbora 
drapelul României şi vor organiza acţiuni culturale 
şi manifestări ştiinţifice consacrate dezvoltării 
democraţiei constituţionale în România”.

Constituţia adoptată în 1991 a fost modificată 
şi completată prin Legea de revizuire a Constituţiei 
României nr. 429/2003. Aceasta a fost aprobată prin 
referendumul naţional din 18-19 octombrie 2003 
şi a intrat în vigoare la data de 29 octombrie 2003, 
data publicării în Monitorul Oficial al României 
a Hotărârii Curţii Constituţionale nr. 3 din 22 
octombrie 2003, pentru confirmarea rezultatului 
referendumului naţional din 18-19 octombrie 2003, 
privind Legea de revizuire a Constituţiei României.

Constituţia României cuprinde: Titlul I - 
Principii generale; Titlul II - Drepturile, libertăţile 
şi îndatoririle fun da-
mentale; Titlul III - 
Autorităţile publice; 
Titlul IV - Economia 
şi finanţele publice; 
Titlul V - Curtea 
Con stituţională; Ti-
tlul VI - Integrarea 
eu roatlantică; Titlul 
VII - Revizuirea Con-
stituţiei; Titlul VIII 
- Dispoziţii finale şi 
tranzitorii. 

 Marius TOMA

Luni, 19 decembrie 2022, Nașterea Domnului a 
fost prilejul pentru care, în prezența inspectorului 
general al Poliției Române, la Centrul Cultural al 
MAI a avut loc spectacolul „Crăciun ca în povești”. 
Acesta a fost oferit cadrelor IGPR, organizator 
împreună cu  Corpul Național al Polițiștilor, de 
cei peste 50 de mici artiști ai cluburilor din cadrul 
Palatului Copiilor. 

Spectacolul a fost susținut de trupe de dans, 
de copii și de tineri soliști câștigători de premii 
internaționale de profil. Momentele artistice au 
fost prezentate de grupul MusicAll, coordonat de 
doamna profesor Raluca Drăgănescu, de Corul 
Meloritm, coordonat de doamna profesor dr. Elena 

Maria Nicolai, de chitaristul Tudor Dumitru din 
cadrul Clubului Friendship, coordonat de doamna 
profesor Claudia Stoicescu Păun, de trupa As, 
coordonată de coregrafa Mona Teodorescu și de 
grupul Dinamic, al cărui coordonator este maestrul 
de balet Paula Niculae Mitru.

La final, copiii au fost răsplătiți de cadrele IGPR 
cu ropote de aplauze, spectacolul fiind încheiat cu un 
dans magistral interpretat pe melodia „Trenulețul” 
Chișinău - București a formației Zdob și Zdup și a 
Orchestrei Fraților Advahov, finaliști ai ediției 2022 
a concursului Eurovision de la Torino.

Marius TOMA
Foto: Mihai BUZATU

Constituția, legea fundamentală a românilor CRĂCIUN CA ÎN POVEȘTI

Copiii au „cucerit” Poliția Română 
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Acest anunț a răsunat, pe 1 Decembrie, în orașul 
Unirii, Alba Iulia! Intrarea în scenă a detașamentului 
a fost primită cu aplauze și uimire. Plutonul special 
a fost format din nouă echipe, cupluri chinotehnice. 

BOB, ALAM, ALI, BOA, DAS, CIM, COC, TIF 
și CIN au ținut perfect ritmul. COD a fost rezervă, 
pregătit în orice moment să ducă misiunea la 
îndeplinire. A fost însă o dimineață perfectă, fără 
schimbări de ultim moment și fără ieșiri neprevăzute 
din scenă. În detașament au mai intrat un polițist 
care a ținut steagul Centrului Chinologic „Dr. 
Aurel Greblea” Sibiu și, desigur, un ofițer care a avut 
mandatul plutonului, să salute cu mândrie mulțimea. 

Miile de oameni din vechea cetate au căutat 
îndelung cu privirea ineditul detașament. Copiii au 
vrut să se apropie, iar câinii-polițiști au știut cum să-i 
salute prietenos, într-o zi atât de importantă. 

Să nu credeți că cei ZECE (9 titulari + rezerva) 
și-au ocupat locurile dimineață și asta a fost... au 
ținut-o drept înainte. Cum se pregătește polițistul 
sau militarul de paradă, așa au făcut și ei. Deși sunt 
experți în misiuni de patrulare, de găsire a urmelor, 
de detectare substanțe stupefiante sau de căutare 
persoane dispărute, iată că și defilarea la paradă 
militară a intrat cu brio în palmaresul lor. Ca de 
obicei, au fost disciplinați și ageri. 

„Au avut zece zile de antrenament, deloc ușoare. 
În fiecare zi, câinii-polițiști au repetat câte două-trei 
ore. Partenerii lor au adus boxe, au dat muzica tare și 

au simulat întocmai parada militară de 1 Decembrie. 
După cele 10 zile de antrenament la Sibiu, încă trei 
zile au exersat la Alba Iulia. Practic, au bătut pasul de 
defilare până în dimineața Zilei Unirii. A fost o muncă 
titanică, pentru a se adapta cu publicul, în condițiile 
unei parade cu mult zgomot și cu mii de spectatori.  
Detașamentul nostru special a fost coordonat de către 
directorul adjunct al Centrului Chinologic, inspector 
principal de poliție Felix Florea, și de șeful de catedră, 

comisar-șef Daniel Căpriță” – transmite comisarul-
șef de poliție Cosmin Iana, directorul Centrului 
Chinologic „Dr. Aurel Greblea” Sibiu. 

Ciobăneștii germani și belgieni nu s-au lăsat 
„furați” de spectatori, deși publicul i-a adorat. După 
ce au încheiat reprezentația, copiii au alergat să-i 
cunoască și să facă fotografii cu ei. 

Nu au fost la prima misiune de acest fel, de Ziua 
Națională, în Alba Iulia. Conducerea Centrului 
Chinologic a oferit fiecăruia câte o diplomă de 
merit. Din punct de vedere al recompensei, după ce 
și-au încheiat treaba, cu toții au simțit că este Ziua 
Națională a României. 

Conductorii lor au promis că, anul viitor, 
de 1 Decembrie, vor fi tot acolo! Le mulțumim 
partenerilor noștri patrupezi pentru toate misiunile 
pe care le ducem la îndeplinire împreună!

Raluca-Elena CANTUNIARI

MARȘUL CÂINILOR POLIȚIȘTI,
„Doamnelor și domnilor, din partea Ministerului Afacerilor  
Interne, deschide defilarea... Centrul Chinologic Sibiu”!

LA PARADA DE 1 DECEMBRIE
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Noaptea Cercetătorilor, un eveniment cu tradiție 
deja, este un proiect iniţiat de Uniunea Europeană, 
care se desfăşoară în toate ţările membre şi afiliate, 
în cea de a patra vineri a lunii septembrie. Noaptea 
cercetătorilor aduce împreună tinerii şi publicul 
larg, într-o interacţiune directă cu ştiinţa şi cu 
informaţia, într-un cadru relaxat şi prietenos, pentru 
a-i orienta spre alegerea unei cariere şi formarea 
unor personalităţi competitive. Copiii sunt și ei în 
centrul atenției, fiindu-le destinate zone cu jocuri 
care să le stimuleze creativitatea și gândirea critică 
și spiritul ludic.

În cadrul acestui eveniment, poliţiştii 
Com partimentului de Analiză şi Prevenire a 
Criminalităţii, împreună cu cei ai Serviciului Rutier 
din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean 
Bihor și cu reprezentanți ai Centrului Regional de 
Prevenire, Evaluare și Consiliere Antidrog Oradea 
au desfăşurat activităţi preventive. Ei au fost invitaţi 
în Sala Polivalentă a Universităţii Oradea și în 
curtea instituției de învățământ universitar pentru a 
promova comportamentul nonviolent şi atitudinea 
responsabilă în comunitate, să desfăşoare activităţi 
interactive captivante pentru tineri şi să le inoculeze 
spiritul preventiv prin jocuri și concursuri. Au putut 

face asta cu ajutorul laboratorului mobil de siguranță 
rutieră, a simulatorului de accidente rutiere și a 
ochelarilor care simulează efectele consumului de 
alcool sau droguri.

Poliţiştii au organizat ateliere de lucru, 
concursuri și demonstrații în care au fost implicați 
sute de copii și tineri, pentru ca aceştia să înveţe să 
recunoască pericolele şi să nu devină victime ale 
unor infracţiuni. Copiii au jucat ,,Roata Prevenirii”, 
cu întrebări din domeniul siguranţei personale, 

siguranţei pe internet şi prevenirii consumului de 
droguri. Pentru răspunsurile corecte, ei au fost 
recompensaţi cu diverse premii.

Polițiștii bihoreni au interacționat cu adolescenții 
și cu tinerii prezenți și i-au informat cu privire la 
evenimentele negative în care ar putea fi implicați ca 
urmare a consumului de droguri. 

Un experiment cu priză la public a fost acela care 
presupunea parcurgerea unui traseu cu obstacole 
purtând ochelari speciali ce distorsionează realitatea 
și simulează efectele psihomotorii ale consumului de 
alcool sau de droguri.

Poliţiştii de la prevenire au adus la cunoştinţa 
participanţilor proiectele de prevenire a criminalităţii 
desfăşurate, au promovat recomandări preventive, 
au oferit participanţilor pliante cu recomandări şi au 
discutat cu cei prezenţi pe diverse teme cu caracter 
preventiv, iar în curtea Universității Oradea, cei de la 
Serviciul Rutier au pus la dispoziția participanților 
laboratorul mobil de siguranță rutieră, menit să le 
susțină activitatea în campaniile pentru creșterea 
gradului de siguranță rutieră, prin responsabilizarea 
cetățenilor, în calitate de participanți la trafic, fie că 
sunt pietoni sau conducători auto.

În interiorul laboratorului mobil de siguranță 
rutieră au fost proiectate materiale video cu 
recomandări preventive, destinate tuturor 
categoriilor de participanți.

De asemenea, cei prezenți au avut la dispoziție 
și un simulator de accidente rutiere, care reproduce 
impactul frontal în cazul unui accident rutier produs 
la o viteză de deplasare de maximum 20 de km/h, 
în cazul în care conducătorul auto sau ocupanții 

vehiculului nu poartă centura de siguranță.
Șoferii au putut experimenta forța unui astfel 

de impact, chiar dacă viteza de deplasare este una 
redusă, fiind evidentă importanța utilizării centurii 
de siguranță în deplasările rutiere. Polițiștii rutieri 
le-au amintit părinților conducători auto despre 
importanța folosirii sistemelor de siguranță pentru 
copiii pasageri în autoturisme. Totodată, au pus la 
dispoziția publicului un mini covor rutier și mini 
indicatoare rutiere, prin intermediul cărora, cei mai 
mici participanți la trafic au avut ocazia să învețe 
semnificația principalelor indicatoare rutiere și cum 

să circule în siguranță pe drumurile publice, pentru 
a nu deveni victime ale accidentelor rutiere.

Pentru o seară, publicul larg a interacționat 
direct cu poliţiştii de prevenire şi cu poliţiştii rutieri 
bihoreni, cu realizările, proiectele și cu poveștile din 
spatele muncii lor, promovând comportamentul 
nonviolent şi atitudinea responsabilă în comunitate.

Pagini realizate de
Marius TOMA și
Alina FĂRCUȚA

Prevenire și jocuri în

„Noaptea cercetătorilor 2022”
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În data de 17 septembrie 2022, la inițiativa 
Asociației Let’s Do It Romania, structurile teritoriale 
ale Poliției Române, în condițiile mobilizării 
voluntare a angajaților, au fost invitate să participe la 
Ziua Națională de Curățenie 2022.

Peste 100 de polițiști din cadrul Inspectoratului 
de Poliție Județean Botoșani au participat la Ziua 
Națională de Curățenie 2022 și au ecologizat, 
colectând deșeuri, mai multe zone din județul 
Botoșani. 

Aceștia au lăsat deoparte uniforma și s-au 
„înarmat”, cu saci menajeri și mănuși, pentru a se 
alătura campaniei, contribuind astfel la refacerea 
ecosistemului și protejarea naturii.

Partenerii instituționali, în acest proiect, au 
fost: Ministerul Mediului, Ministerul Educației, 
Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Apărării 
Naționale, Compania Apelor Române și Romsilva.

Din 2009, peste 2 milioane de voluntari au 
participat la acțiunile și proiectele asociației Let’s Do 
It, Romania!

„Let’s Do It, Romania!” este cel mai mare proiect 
de implicare socială din România, care și-a propus 
curățarea deșeurilor din arealele naturale într-o 
singură zi. 

„Let’s Do It, Romania!” face parte din inițiativa 
globală „Let’s Do It World!”, alături de alte 190 de țări 
din întreaga lume, una dintre cele mai mari mișcări 
de voluntariat din întreaga lume.

În fiecare an, această zi încearcă să ne reamintească,  
fiecăruia dintre noi, că un mediu curat este un mediu 
sănătos, iar protejarea mediului înconjurător trebuie 
să reprezinte un stil de viață. Totodată, proiectul are 
un puternic caracter educativ, contribuind la creșterea 
responsabilității asupra mediului.

Diana PETRESCU

Chiar dacă presiunea turismului estival nu 
mai afectează speciile de pește în această perioadă 
a anului, braconajul piscicol nu are pauze, motiv 
pentru care prezența oamenilor legii este necesară 
în permanență. Acesta a fost și motivul pentru care 
polițiștii Serviciului de Poliție ,,Delta Dunării” au 
desfășurat, recent, acțiuni pentru prevenirea și 
combaterea pescuitului ilegal. Au fost efectuate 20 
controale în zona Deltei Dunării, a Mării Neagre, în 
punctele de debarcare sau în centrele de colectare, 
ocazie cu care au fost indisponibilizate peste 600 
de kilograme de pește, au fost constatate șase 
infracțiuni, dintre care trei au fost de fals în înscrisuri. 
Acțiunile polițiștilor au dus la indisponibilizarea 
unei ambarcațiuni, a unui motor de ambarcaţiune, 
a 115 unelte de pescuit, dintre care 78 au fost plase 
monofilament şi 13 multifilament, în lungime totală 
de aproape cinci kilometri.

Valoarea totală a bunurilor confiscate a fost de 
peste 27.000 de lei.

Pentru cercetări ulterioare, trei persoane au fost 
conduse la sediul poliției. 

Într-unul dintre cazurile cercetate, în localitatea 
Ciucurova din judeţul Tulcea, polițiștii au depistat în 
trafic un bărbat de 62 de ani, din municipiul Brăila, 
când transporta, fără a avea documente legale, 
aproape 90 de kilograme de caras. Autoturismul 
a fost ridicat pentru continuarea cercetărilor, iar 
peştele a fost confiscat și predat pentru vânzare unei 
societăţi specializate.

A fost deschis un dosar penal pentru săvârşirea 
infracţiunii de deținere, transport sau comercializare, 
fără documente legale, a peștelui și a altor viețuitoare 
acvatice obținute din pescuit ori a produselor din 
pește.

Cu o altă ocazie, în zona canalului de legătură 

dintre lacul Sinoe şi lacul Istria, din apropierea 
localităţii constănțene Nuntaşi, polițişti ai aceluiași 
Serviciu au depistat doi bărbați, la puțină vreme 
după ce ar fi pescuit ilegal, cu nu mai puțin de zece 
setci monofilament, 70 de kilograme de pește.

Cei doi folosiseră o ambarcaţiune ușoară şi o 
autoutilitară, ambele fiind confiscate și predate la 
Camera de Corpuri şi Obiecte Delicte Tulcea, iar 
peștele a fost confiscat și predat pentru vânzare. 
Ulterior, le-a fost întocmit un dosar penal pentru 
săvârşirea unor infracţiuni privind pescuitul şi 
acvacultura.

Polițiștii Serviciului de Poliție ,,Delta Dunării”, 
au pus în executare și două mandate de percheziție 
emise de către judecătorul de drepturi și libertăți 
din cadrul Judecătoriei Constanța la sediul unor 
persoane fizice și juridice, din localitatea tulceană 
Jurilovca.

De asemenea, au fost constatate infracțiuni de 
evaziune fiscală și au fost identificate în documente 
aproape cinci tone de pește, în valoare de peste 
72.000 de lei, care ar fi fost comercializate ilegal în 
perioada 14 august - 25 noiembrie a anului trecut.

Polițiștii au mai constatat infracțiuni de deținere 
fără documente legale, de procesare ilegală și de 
instigare la procesare ilegală a peștelui, descoperind 
peste 200 de kilograme de file de șalău procesat, peste 
72 de kilograme de  icre de crap și 60 de kilograme de 
șalău sub dimensiunea minimă legală, toate acestea 
fiind ridicate pentru confiscare.

Polițiștii au mai găsit și 43.000 de lei ce ar putea 
fi venituri neevidențiate din vânzarea produselor 
capturate.

Cercetările au fost continuate, pentru dispunerea 
măsurilor legale necesare.

Marius TOMA

O zi în slujba curățeniei Delta Dunării, protejată împotriva braconajului 
și a evaziunii fiscale
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Pe piața investițiilor în monede virtuale, provocarea este cuvântul cheie. De cele mai multe ori, falșii 
brokeri anunță câștiguri fabuloase. Atrași prin diverse metode infracționale, investitorii de bună-
credință intră într-un labirint, iar la final pierderea este singura certitudine. Cum au dispărut banii 
reali, niciodată transferați în monede virtuale, devine o ecuație cu multe necunoscute. 

O AFACERE GLOBALĂ 

CÂȘTIGURI VIRTUALE, PIERDERI REALE

Sursa: sigurantaonline.ro

Investigația înșelăciunilor care au loc în mediul 
online pleacă întotdeauna de la o tranzacție, 
niciodată de la o identitate. Polițiștii Serviciului 
Delegări Judiciare, din cadrul Direcției de Investigații 
Criminale, povestesc că pornesc la drum urmărind 
un lanț de tranzacții virtuale, uneori, cu mii de 
zale. La început, niciuna nu poate fi asociată cu 
un nume. Cum ajung la identități depinde de toate 
cunoștințele lor tehnice și investigative. Iar în acest 
domeniu, cheia este pregătirea multidisciplinară. 
Polițistul care începe investigația trebuie să 
aibă, pe lângă cunoștințe de drept esențiale unei 
anchete complexe, o mulțime de date tehnice, să 
cunoască limbi străini și proceduri de cooperare 
internațională. Dacă investigatorul nu este și un 
„inginer al internetului”, inevitabil, ancheta se va 
bloca. De aceea, în structurile care investighează 
astfel de cazuri, pregătirea temeinică este absolut 
necesară, iar ea se realizează continuu. 

„De la primele cercetări, apare un noian de 
date tehnice. Descoperi că faptele semnalate au fost 
realizate cu instrumente de ultimă generație și trebuie 
să le cunoști pe fiecare dintre ele. Urmărești moneda 
din portofel în portofel. Însă, de multe ori, sunt 
folosite site-uri scam de tranzacționare criptomonede, 

controlate de societăți comerciale cu sedii în așa-
numitele paradisuri fiscale” – spun specialiștii 
Serviciului Delegări Judiciare. 

Persoanele care sunt la primul contact cu piața 
modelor virtuale sunt atrase, în cele mai multe dintre 
cazuri, cu mesaje pop-up sau mesaje transmise de pe 
conturi false de socializare care folosesc numele unor 
personalități. Sunt afișate imagini ale unor persoane 
cu notorietate care invită utilizatorul să investească 
în proiecte ce se anunță a fi grandioase. Clientul de 
bună-credință este plimbat pe site-uri false și, fără 
să știe, datele sale sunt furate, iar banii dispar rapid. 

„Victimele sunt convinse să instaleze pe calculator 
sau pe telefon aplicații de control de la distanță, sub 
pretextul unei comunicări mai eficiente, având în 
vedere domeniul foarte tehnic. Ulterior, victimele 
cumpără criptomonde prin intermediul unor 
procesatori de plăți sau direct de pe crypto exchange-
uri și, fără să își dea seama, le transmit direct în 
portofele electronice controlate de suspecți” – mai 
transmit polițiștii Serviciului Delegări Judiciare, din 
cadrul Direcției de Investigații Criminale. 

Pierderea este însă semnalată târziu, pentru 
că, vreme bună, clientului îi sunt prezentate 
grafice falsificate care lasă impresia unor câștiguri 
importante. Când clienții încearcă să intre în 
posesia câștigului, sunt solicitate diferite sume cu 
titlu de comision/taxă de asigurare sau de tranzacție 
interbancară. Disperați, unii clienți fac și aceste plăți 
și tot nu văd niciun ban. Alții, până la acest pas, 
rămân complet fără fonduri. 

În multe cazuri, polițiștii români au intervenit 
înainte de încheierea tranzacțiilor frauduloase. 
Recent, o româncă a fost aproape de a pierde 400.000 
de euro, după ce mai mulți indivizi au încercat să o 
înșele prin metoda RIP DEAL, numită și înscenarea 
luxului. Femeia anunțase pe internet că își caută 
parteneri pentru dezvoltarea unui proiect imobiliar, 
iar cei care au abordat-o i-au cerut să introducă 
banii într-un portofel electronic cu criptomonede, 
drept garanție că investitorii vor primi comisionul 
la finalizarea proiectului. Polițiștii români i-au prins 

pe suspecți în timp ce încercau să intre în posesia 
banilor. 

Practica judiciară prezintă și o întrepătrundere 
a modurilor de operare. De exemplu, persoane care 
sunt atrase în relații romantice online (romance 
scam) sunt convinse să investească în criptomonede 
pe diverse site-uri scam de tranzacționare (trading 
scam). 

În această afacere globală, apar și escroci care 
le propun victimelor să cumpere criptomonede 
folosind iluzia unui comision mai mic, doar că, prin 
diverse scheme infracționale, tranzacția fie este pusă 
în așteptare și ulterior anulată, fie criptomonedele 
prezentate la vânzare sunt pur și simplu monede 
de test și niciodată nu se vor regăsi în portofelul 
electronic al cumpărătorului. 

Chiar dacă această piață nu mai este una nouă, 
pentru investiții în siguranță, e mereu nevoie de 
informare. Înainte de orice tranzacție, asigurați-
vă că dispozitivul electronic de pe care lucrați este 
protejat, folosiți metode suplimentare de prevenire 
a fraudelor online și verificați cât mai amănunțit 
legitimitatea site-ului sau a serviciului oferit. Alegeți 
siguranța investițiilor înainte de anonimitate! Mai 
multe informații despre siguranța tranzacților găsiți 
și pe sigurantaonline.ro. Dacă ați fost victima unei 
infracțiuni, sesizați cea mai apropiată unitate de 
poliție și puneți la dispoziția polițiștilor cât mai 
multe informații.

Raluca-Elena CANTUNIARI

Sursa: Directoratul Național de Securitate 
Cibernetică via Facebook

Sursa: Directoratul Național de Securitate 
Cibernetică via Facebook
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În fiecare an, Poliția Română declanșează 
operațiunea de distrugere a drogurilor capturate. 
Confiscate definitiv prin sentință judecătorească, 
substanțele stupefiante sunt încărcate în camioane și 
transportate la sediile societăților autorizate pentru 
distrugere prin incinerare sau prin alte mijloace 
adecvate. 

La finalul anului 2022, au fost distruse aproape 
4,5 tone de droguri (heroină, cocaină, canabis, 
rezină de canabis, amfetamină, opium, M.D.M.A.), 
confiscate în 641 de dosare penale instrumentate în 
perioada 2014 – 2022. 

„Începând cu anul 2009, s-au înregistrat cantități 
tot mai mari care urmau să fie distruse. O tonă, două, 
trei... până la șase tone în anul 2016. Am obținut 
fonduri speciale pentru distrugerea substanțelor 
stupefiante. Este, însă, multă muncă până când devin 
cenușă. Trebuie să ridicăm contraprobă din fiecare 
probă pe care o vom distruge. Scoatem contraprobele 
cu sprijinul experților Laboratorului Central de 
Analiză și Profil al Drogurilor, încărcăm în camion, 
apoi cântărim totul în fața unei comisii din care fac 

parte specialiști de la Ministerul Mediului, ai Agenției 
Naționale Antidrog, de la Direcția de Combatere a 
Criminalității Organizate, gestionarul camerei de 
corpuri delicte de la nivelul Inspectoratului General 
al Poliției Române și un judecător de la Tribunalul 
pe raza căruia se află societatea care distruge marfa. 
Totul este ars ecologic. Serviciul pentru Intervenții și 
Acțiuni Speciale ne oferă suport pe întreaga durată a 
operațiunii care poate dura 12 sau chiar 24 de ore” 
– povestește comisarul-șef de poliție Florin Andrei, 
șef Serviciu Evidență Corpuri Delicte și Arhivă, din 
cadrul Direcției Cazier Judiciar, Statistică și Evidențe 
Operative.

Cocaina și heroina au nevoie de o temperatură 
mai ridicată pentru a se transforma în cenușă. La 
final, sunt topite și aparatele de cântărit stupefiante 
sau alte instrumente care au fost ridicate în timpul 
anchetelor penale instrumentate de către polițiștii 
români și procurorii Direcției de Investigare a 
Infracțiunilor de Criminalitate Organizată și 
Terorism. Poliția Română gestionează mai multe 
camere de corpuri delicte, unde sunt depozitate 
stupefiantele ridicate în urma perchezițiilor. 

„Primele evidențe pe care le-am găsit, cu privire 
la depunerea drogurilor în camera de corpuri delicte, 
sunt din 1991. Era vorba, în total, de câteva pliculețe, 
la nivelul a zeci de grame” – mai spune comisarul-șef 
de poliție Florin Andrei. 

„Povestea” stupefiantelor  
capturate în România 

Din cantitatea de 4,5 tone de... „droguri cu 
sentință” în 2022, aproape trei tone au făcut obiectul 
unui singur dosar penal care viza traficul de canabis. 

În incinerator a ajuns și o tonă și jumătate de 
heroină, estimată la o valoare de piață de 45 de 
milioane de euro, fiind a doua cea mai mare captură 
de heroină din Uniunea Europeană, în ultimii ani. 
Anul trecut, polițiștii Direcției de Combatere a 
Criminalității Organizate, împreună cu procurorii 
D.I.I.C.O.T – Structura Centrală, au descoperit 
marfa ilegală ce ar fi fost disimulată într-un transport 
de materiale de construcții. Drogurile ar fi călătorit 
pe ruta Iran – România, având destinația finală 
vestul Europei. Operațiunea de capturare s-a realizat 
cu sprijinul reprezentanților DEA de la Ambasada 
SUA în România, Europol și Eurojust.

În urma activităților investigative derulate, a 
reieșit că liderul grupului infracțional ar fi stabilit 
o infrastructură de transport și comerț sofisticată și 
complexă, pentru a facilita transportul unor cantități 
mari de droguri, de la unitățile de producție, la cele 
de distribuție din Europa. El ar fi controlat un număr 
semnificativ de companii, depozite și camioane, în 
mai multe țări din UE, și ar fi organizat un flux de 
mai multe tipuri de bunuri legale, pentru a ascunde 
traficul de droguri.

Polițiștii care gestionează camerele de corpuri 
delicte se confruntă cu provocări tot mai mari, din 
cauza volumului uriaș al cantităților depozitate. 
Dacă luăm ca exemplu anul 2021, au fost primite 
substanțe stupefiante, ridicate în vederea confiscării, 

evidențiate în mii de probe. Doar canabis a fost 
depus în camerele de corpuri delicte în cantitate 
totală de peste cinci tone.

Potrivit prevederilor articolului 17 din Legea nr. 
143/2000 privind prevenirea şi combaterea traficului 
şi consumului ilicit de droguri „substanțele stupefiante 
ridicate în vederea confiscării se distrug”. Din punct 
de vedere juridic, drogurile sunt considerate ca fiind 
confiscate doar după finalizarea procesului penal. 

Raluca-Elena CANTUNIARI

DROGURILE CARE DEVIN CENUȘĂ
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Recent, un caz com-
plex, atât prin numărul 
celor implicați, suspecți 
și anchetatori, cât și 
al răspândirii pe teri-
toriul țării, fiind im-
plicate jumătate din 
in spectoratele de poli-
ție județene, a fost in-
vestigat și soluționat de 
oamenii legii. Numeroși 
procurori și polițiști 
au verificat mai multe 
cazinouri suspectate 
că aveau în spate o 
a de vărată rețea de 
recuperatori. 

Existau informații că 
aceștia din urmă aveau 
mai multe „atribuții”, 
cum ar fi forțarea 

clienților care câștigau sume mari să îi înapoieze 
sau să renunțe la încasarea lor, să îi amenințe pe alți 
proprietari de cazinouri atunci când intenționau 
deschiderea altor săli de jocuri sau să le închidă pe 
cele care erau concurente sălilor suspecților. 

Ca urmare a acestui lucru, poliţişti ai Serviciului 
Grupuri Infracţionale Violente al DGPMB și din 
cadrul unor IPJ-uri, împreună cu procurorii DIICOT, 
au realizat peste 120  de percheziții la domiciliile și la 
imobilele deţinute sau folosite de mai mulți suspecți 
şi la sediile şi punctele de lucru ale unor persoane 
juridice din Bucureşti şi din 19 judeţe: Prahova, 
Braşov, Iaşi, Suceava, Botoşani, Tulcea, Constanţa, 

Cluj, Timiş, Vrancea, Buzău, Bihor, Vâlcea, Dolj, 
Gorj, Sibiu, Bacău, Mureş şi Sălaj. 

La finalul acțiunilor, 40 de persoane au fost duse 
la audieri pentru constituirea unui grup infracţional 
organizat, şantaj, lipsire de libertate în mod ilegal, 
lovire sau alte violenţe, distrugere şi favorizarea 
făptuitorului. 

Anchetatorii au aflat că acest grup a fost constituit 
la nivel naţional încă din anul 2018 de către doi frați, 
proprietari ai sălilor de jocuri de noroc. Ei au angajat 
„recuperatori” din clanurile care, așa cum spuneam, 
recuperau câștigurile mari ale unor jucători și 
intimidau concurența din aceeași zonă cu sălile 
șefilor grupului pentru anihilarea acestora.

Unii membrii ai clanului au interzis clienţilor 
problematici sau agresivi să revină în sălile de jocuri 
controlate de membrii grupului şi au recuperat de 
la ei prejudiciile aduse prin distrugerea bunurilor 
atunci când pierdeau sume mari de bani.

Acţiunea a primit sprijinul Direcţiei de 
Investigaţii Criminale şi al Direcţiei de Combatere 
a Criminalităţii Organizate din cadrul Poliţiei 
Române, precum şi al Brigăzii de Combatere a 
Criminalităţii Organizate Bucureşti şi al serviciilor 
de investigaţii criminale din Bucureşti şi din judeţele 
unde au avut loc percheziţii. 

Trebuie să precizăm că suportul de specialitate 
a fost asigurat de către Direcţia Operaţiuni Speciale 
din cadrul Poliţiei Române şi de către Biroul Tehnic 
şi Criminalistic din cadrul DIICOT, la acţiune 
participând și luptători din cadrul SIAS al IGPR şi 
forţe ale Jandarmeriei Române.    Marius TOMA

Clanuri, șantaj și jocuri de noroc

În perioada 5-25 octombrie 2022, la invitația 
Asociației Voluntarilor Invictus România, pasionații 
de alergare/ciclism din cadrul Poliției Române, 
alături de voluntarii Invictus și de militarii răniți 
în teatrele de operații au participat la „Ștafeta 
Veteranilor”, organizată cu prilejul aniversării Zilei 
Armatei României – 25 octombrie.

Ștafeta Veteranilor este un eveniment, anual, aflat 
la cea de-a IX-a ediție și este o acțiune desfășurată, 
la nivel național, în scopul promovării valorilor 
naționale și a respectului față de veteranii și eroii 
României.

Ștafeta a fost purtată, de către voluntarii militari 
și civili ai cauzei Invictus, pe trei trasee – Albastru, 
Galben și Roșu, atât în alergare, cât și pe bicicletă, 
aceștia pornind din București și ajungând la 25 
octombrie 2022, la Monumentul al ostașului român 
din Municipiul Carei, de Ziua Armatei României. 

Din partea Inspectoratului de Poliție Județean 
Ialomița, au participat: șeful Serviciului pentru 
Acțiuni Speciale, domnul comisar-șef de poliție 

Marian Dorobanțu, precum și domnul agent șef 
principal de poliție Valentin Năstase, din cadrul 
aceleiași structuri. Cei doi, la prima lor participare 
au alergat și au pedalat, cumulat, aproximativ o sută 
de kilometri, de la Baza Aeriană 86 Borcea, până la 
Constanța, la Monumentul Independenței. 

Pe parcursul traseului, au fost făcute mai multe 
opriri la monumentele dedicate celor care și-au 
pierdut viața pentru apărarea țării noastre.

La festivitatea de final a ștafetei, după parcurgerea 
a aproximativ 3300 de kilometri în total, au fost 
prezenți reprezentanți ai Armatei României și ai 
administrației locale.

Invictus România este un proiect de voluntariat, 
care unește mediul militar cu cel civil, fiind format 
dintr-un grup de oameni capabili să facă diferența, 
să motiveze și să inspire.

Totodată, este un proiect de educație, un ideal prin 
care sufletul curat este pus în slujba voluntariatului.

 Diana PETRESCU

Ștafeta Veteranilor
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Poliția Română a implementat proiectul 
„East Connection 2020 Transnational and 
multidisciplinary cooperation between law 
enforcement authorities in countering smuggling 
and intra-community fraud affecting the EU 
budget”, pentru gestionarea domeniului fraudei 
intra-comunitare, traficului cu produse accizabile, 

produse din tutun și bunuri supuse drepturilor de 
proprietate intelectuală din România, Republica 
Moldova, Bulgaria și Ucraina.

Prin implementarea proiectului East Connection 
2020, Inspectoratul General al Poliției Române și-a 
propus să popularizeze în rândul partenerilor din 
acest domeniu un standard comun de gestionare 
a domeniului fraudei intra-comunitare, traficului 
cu produse accizabile, produse din tutun și bunuri 
supuse drepturilor de proprietate intelectuală din 
România, Republica Moldova, Bulgaria și Ucraina. 

Proiectul a presupus organizarea unor 
evenimente care au reușit să aducă împreună 297 de 
persoane.

Astfel, în perioada 28-30 martie 2022, la Sibiu, 
a fost organizată o conferință internațională, cu 
participanți din cadrul Poliției Române, Autorității 
Vamale Române, Agenției Naționale de Administrare 
Fiscală, Parchetului de pe lângă Înalta Curte de 
Casație și Justiție, D.L.A.F., I.G.P.F., Europol, 
Interpol, Ambasadei SUA în România, companiilor 
producătoare de tutun (British American Tobacco, 
Japan Tobacco International, Philip Morris) și unor 
case de avocatură cu activitate în domeniul protecției 
drepturilor de proprietate intelectuală. 

De asemenea, au fost derulate trei workshop-
uri regionale, în județele Vâlcea, Suceava și Bihor, 

ce au fost organizate în lunile iunie, septembrie și 
octombrie.

La workshop-ul din județul Vâlcea, au participat 
specialiști din cadrul Poliției Române, Poliției 
Naționale din Bulgaria, Ministerului Public, 
D.L.A.F., Autoritatea Vamală Română, Direcției 
Generală Anti-Fraudă din cadrul A.N.A.F. și I.G.P.F. 

La workshop-ul din județul Suceava, au 
participat reprezentanți din cadrul Poliției Române, 
Inspectoratului General de Poliție din Republica 
Moldova, Ministerului Public, D.L.A.F., Autorității 

Vamale Române, Direcției Generale Anti-Fraudă 
din cadrul A.N.A.F. și I.G.P.F. 

La workshop-ul din județul Bihor, au participat 
persoane din cadrul Poliției Române, Inspectoratului 
General de Poliție din Republica Moldova și Poliției 
Naționale din Ucraina.  

La finalul activităților, pe baza prezentărilor 
realizate de participanții la evenimente, a fost 
conceput un manual de bune practici, metode și 
tehnici de combatere a fraudelor, prezentate din 
perspectiva instituțiilor de aplicare a legii, care a fost 
diseminat către toate entitățile participante. 

Activitățile desfășurate în cadrul proiectului au 
facilitat îmbunătățirea legăturilor dintre principalele 
instituții ce au competențe în combaterea fraudelor 
atât în țară, cât și în statele din regiune. 

Activitatea de investigare și probare a fraudelor 
este una complexă care implică, de cele mai multe 
ori, activitate infracțională extinsă, atât din punct 
de vedere geografic, cât și al competențelor legale 
alocate instituțiilor și autorităților publice. 

Perioada de implementare este 1 ianuarie 2021 
– 31 decembrie 2022, iar bugetul alocat este de 
146.100,06 euro, din care grantul este de 80%.

La data de 16 decembrie 2022, la sediul 
Inspectoratului General al Poliției Române, s-a 
desfășurat conferința de închidere a proiectului 
East Connection 2020, cu participarea specialiștilor 
Direcției de Investigare a Criminalității Economice 
și, în sistem videoconferință, a polițiștilor specializați 
în investigarea criminalității economice de la nivel 
teritorial. 

Octavian DAN

PROIECTUL EAST CONNECTION 2020  
A FOST IMPLEMENTAT
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Recent, poliţiştii Compartimentului de Analiză 
şi Prevenire a Criminalităţii, ai Serviciului Rutier 
din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Bihor 
și ai Centrului Regional de Prevenire, Evaluare 
și Consiliere Antidrog Oradea au fost alături de 
localnici pe durata unui weekend cu ocazia Oradea 
FestiFall. Evenimentul a fost organizat pentru a 
marca sărbătorirea zilei orașului Oradea.

În Piața Unirii din Oradea, în zona Palatului 
Episcopal Greco-Catolic, polițiștii au organizat 
patru ateliere pe teme de educaţie rutieră, siguranţă 
pe internet, siguranță acasă, pe stradă și la locul de 
joacă pentru a-i pregăti pe copii pentru viață, după 
principiul „a învăța făcând”. În cadrul atelierelor, 
prin jocuri interactive ca șotronul preventiv sau 
roata prevenirii, în cadrul unor lecții deschise și a 
unor proiecte derulate în echipe formate din părinți 
și copii, cei mici au avut posibilitatea să își descopere 
propriile abilităţi şi aptitudini experimentate în viața 
reală și în realitatea virtuală.

În atelierul de siguranță rutieră, copiii și 
adolescenții au participat la simulări în trafic prin 

folosirea covorului rutier, au fost angrenați în 
povestiri, însoţite de jocuri de rol, în cadrul cărora 
au avut ocazia să identifice diferitele reguli de 
circulaţie, în calitate de participanți la trafic. Aceste 
activități au ca scop ajutarea învățării unui ansamblu 
de reguli de siguranţă în traficul rutier.

În același loc, polițiștii bihoreni au adus 
laboratorul mobil de siguranță rutieră folosit în 
campaniile pentru creșterea gradului de siguranță 
rutieră pentru responsabilizarea cetățenilor ca 
pietoni sau conducători auto. În interiorul acestuia, 
au fost proiectate materiale video cu recomandări 
preventive destinate tuturor categoriilor de 
participanți la trafic și, mai ales, copiilor.

Cel de-al doilea atelier de lucru a vizat siguranța 
copiilor acasă, pe stradă și la școală prin formarea 
unor deprinderi practice în situații de risc ca 
interacțiunea cu persoane necunoscute, identificarea 
unor situații de urgență sau reguli de comportament 
pe stradă, acasă și la școală. Polițiștii bihoreni au 
ajutat copiii și părinții să identifice aceste situații de 
risc prin intermediul a două jocuri. 

Cel de-al treilea atelier, în cadrul căruia au fost 
desfășurate activități teoretice și practice care să 
informeze adolescenții și tinerii despre utilizarea 

corectă a resurselor din mediul online, a urmărit 
dezvoltarea abilităților de protejare față de pericolele 
din mediul online și în legătură cu interacțiunea cu 
persoane necunoscute. 

În cadrul celui de-al patrulea atelier, ca parte 
a campaniei naționale „Dincolo de aparențe”, de 
prevenire a traficului și consumului de substanțe 
interzise, cei prezenți au fost informați despre 
evenimentele negative asociate consumului de 
droguri.

Cu această ocazie, copiii și adolescenții au 
parcurs un traseu cu obstacole purtând ochelari 
speciali care distorsionează realitatea și simulează 
efectele psihomotorii ale consumului de alcool sau 
droguri. 

Pe durata evenimentului, la standul de informare 
au fost distribuite diverse materiale informativ – 
preventive pentru copiii, părinţii şi bunicii prezenţi, 
cei mici fiind recompensați cu premii simbolice.

Pagini realizate de Marius TOMA

Împreună la Oradea FestiFall, pentru siguranța comunității
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Folosirea firmelor fantomă și a acționarilor 
„falși” sunt întâlnite de multă vreme în activitățile 
infracționale din domeniul financiar. De aceea, 
investigatorii trebuie să țină permanent pasul cu 
tehnicile și cu metodele, din ce în ce mai sofisticate 
ale infractorilor, ce au evoluat de la simplele 
facturi vândute la marginea drumului, în urmă cu 
mulți ani, până la fraude financiare complexe, cu 
manipularea a milioane de euro prin intermediul 
a numeroase conturi, folosind granturi, fonduri 
sau programe europene, profitul fiind spălat prin 
investiții în bunuri mobile sau imobile obținute, de 
multe ori, prin falsuri sau înșelăciuni. Sunt adevărate 
păienjenișuri de infracțiuni ce necesită luni sau chiar 
ani de investigații și culegere de informații, lucru în 
echipe complexe sau cu parteneri din străinătate.

Un astfel de caz a fost cel documentat de 
polițiștii Brigăzii de Combatere a Criminalității 
Organizate Brașov și cei ai Serviciului de Investigare 

a Criminalității Economice din cadrul I.P.J. Brașov, 
împreună cu procurori din cadrul Serviciului 
Teritorial al DIICOT. Recent, ei au efectuat 27 
de percheziţii domiciliare la membrii unui grup 
infracțional organizat, suspectați de înșelăciune cu 
consecinţe deosebit de grave, obținere ilegală de 
fonduri și spălarea banilor.

Ulterior, la sediul Serviciului Teritorial Brașov 
al Direcției de Investigare a Infracțiunilor de 
Criminalitate Organizată și Terorism, au fost 
conduse la audieri 18 persoane suspectate de 
implicare în activități infracționale, au fost ridicate 
pentru confiscare 16 autovehicule, o semiremorcă, 
două rulote, o autoutilitară și o autoplatformă, fiind 
descoperiți și ridicați peste 18.000 de euro și trei 
grame de cannabis.

Concomitent, au fost sechestrate patru 
apartamente, două case, un bloc de locuințe în 
construcție și trei terenuri, fiind dispusă măsura 

popririi pentru toate conturile suspecților și pentru 
recuperarea prejudiciului.

Din cercetări, investigatorii au aflat că, în 
perioada 2014 - iulie 2022, în județul Brașov, a 
acționat un grup infracţional organizat specializat în 
comiterea infracțiunilor de înșelăciune cu consecinţe 
deosebit de grave, obținere ilegală de fonduri, abuz 
de încredere în frauda creditorilor, fals în înscrisuri 
sub semnătură privată, uz de fals, spălarea banilor 
și transmiterea fictivă a părţilor sociale. Pentru 
aceasta, au fost folosite 52 de societăți comerciale 
din România și trei persoane juridice înregistrate în 
țări din Uniunea Europeană.

Suspecții au înființat sau au preluat părțile sociale 
ale unor societăţi și s-au implicat în procedura de 
accesare a fondurilor; ca reprezentanți legali ai 
acestor societăți, au recrutat persoane fără educație, 
neșcolarizate, din medii defavorizate, fără pregătire 
sau suficient discernământ.

Firmele au  fost folosite pentru accesarea de credite 
negarantate sau garantate de către statul român, de 
la diverse instituții bancare sau nebancare, cum ar 
fi I.F.N.-urile, fără a fi rambursate. De asemenea, au 
fost accesate ajutoare financiare nerambursabile sau 
granturi pentru capital de lucru sau pentru investiții, 
acordate în cadrul mai multor programe naționale 
sau europene de sprijin.

Pentru inducerea în eroare a funcționarilor 
instituțiilor implicate în procesul de acordare a 
finanțărilor, au fost prezentate cifre de afaceri 
crescute artificial, facturi fiscale cu cumpărări 
fictive de bunuri și utilaje și au fost înfățișate utilaje 
sau fotografii cu utilaje preluate de pe site-urile de 
vânzări ori împrumutate.

Înșelătoriile nu s-au oprit aici. Au fost 
poansonate serii false pe mașinile achiziționate în 
leasing sau au fost cumpărate utilaje folosite care 
au fost recondiționate, au fost editate fotografii ale 
unor bunuri reale, pe care membrii grupului nu le-
au deținut în realitate.

De asemenea, pentru obținerea de noi credite 
sau leasinguri pe numele altor societăți ale grupului, 
au fost folosite aceleași utilaje și echipamente vechi, 
pentru care fuseseră accesate deja alte credite, utilaje 
cărora le-au fost schimbate seriile.

Aceste credite, granturi și ajutoare accesate au 
fost folosite pentru finanțarea unor bunuri din 
varii domenii de activitate, cum ar fi echipamente 
HORECA, mijloace de transport, utilaje, CNC-uri, 
ghilotine hidraulice, mașini hidraulice sau manuale 
de roluit tablă, aparate de sudură, echipamente IT, 

articole sportive, pentru înființarea și dotarea unui 
teren de fotbal, în funcție de obiectul de activitate al 
societăților preluate în vederea contractării acestor 
împrumuturi. 

Sumele de bani obținute au fost transferate în 
temeiul unor documente justificative false către alte 
societăți ale grupului infracțional, fiind fragmentate 
și debitate în aceeași zi sau în zilele imediat 
următoare către alte societăți din grupul de firme 
sau au fost redirecționate către conturile deschise 
la alte instituții bancare pe numele societății care 
accesase creditul.

Prin transferuri succesive cu diverse justificări, 
cum ar fi prezentarea unor facturi de achiziție 
falsificate, realizate între societățile din grupul 
infracțional organizat și, mai departe, către persoanele 
fizice care controlau aceste societăți - cu justificări de 
restituiri ale presupuselor creditări efectuate de către 
asociați sau de plată a dividendelor către asociați -, 
sumele erau în cele din urmă fie retrase în numerar 
în proporție de 80 - 90% sau erau utilizate pentru a 
acoperi o parte din ratele aferente creditelor inițiale, 
pentru a nu trezi suspiciunea funcționarilor bancari 
cu privire la bonitatea societăților.

De asemenea, banii obținuți au fost folosiți 
pentru plata de sejururi, mese la restaurante scumpe, 
parfumuri, îmbrăcăminte sau alte produse de lux. 
Trebuie precizat că doar o mică parte din aceste sume, 
sub 5%, au reprezentat tranzacții către partenerii 
reali. Sumele retrase în numerar au fost utilizate 
pentru cumpărarea unor case sau autoturisme pe 
numele altor persoane fizice sau juridice sau au fost 
plătite ca avansuri pentru obținerea altor credite 
care necesitau și contribuții ale împrumutatului din 
surse proprii.

 Prejudiciul produs prin activitatea infracțională 
a fost estimat la aproximativ 42 de milioane de lei.

Probele strânse de investigatori au dus la 
reținerea, pentru 24 de ore, a 12 persoane și la 
dispunerea măsurii controlului judiciar pentru alte 
două.

Această complexă operațiune a beneficiat de 
ajutorul polițiștilor Serviciului de Investigații 
Criminale și Criminalistic din cadrul I.P.J. Brașov, 
al luptătorilor Serviciului pentru Acțiuni Speciale 
și al jandarmilor Grupării Mobile de Jandarmi 
„Burebista”, suportul de specialitate fiind asigurat 
de Direcția Operațiuni Speciale din cadrul Poliției 
Române.

Pagini realizate de Marius TOMA

Zeci de percheziții 
pentru anihilarea unui grup infracțional
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au trecut dincolo de granițele Imperiului Otoman, 
ajungând în Europa în 1615 prin intermediul 
comercianților venețieni. După 30 de ani, în 1645 
s-a deschis prima cafenea din Europa, la Veneția. 
În Marea Britanie, prima cafenea a fost înființată 
la Londra în 1652, în clădirea acum cunoscută sub 
numele de „The Grand Cafe“, de către Pasqua Rosée, 
originar din Ragusa, parte a Croației actuale. După 
al doilea asediu al turcilor, luri Franz Kulcițki a 
deschis în 1686, în centrul Vienei, cafeneaua Hof 
zur Blauen Flasche („Casa de sub sticla albastră“), 
popularizând noua băutură în rândul europenilor. 
Se consideră că Kulcițki a fost primul care s-a gândit 
să adauge lapte şi zahăr în cafea, probabil ca o 
consecință a gustului mai amar al cafelei. În Franța, 
Procopio Cutò a fondat prima cafenea la Paris în 
1686 sub numele de Café Procope. Această cafenea 
există şi astăzi şi a fost un loc de întâlnire major 
al Iluminismului francez. I-au trecut pragul mari 
intelectuali ai vremii, inclusiv Benjamin Franklin, 
Thomas Jefferson, Voltaire, Rousseau, Denis Diderot 
și alte minți luminate. Aceasta este, fără îndoială, 
locul de naştere al Encyclopédie, prima enciclopedie 
modernă.

Dacă tot am menționat cele mai vechi cafenele 
din lume care încă funcționează la ora actuală, 
atunci este cazul să aflăm că o astfel de locație nu 
a ocolit nici țara noastră. Bucureștiul a cunoscut 
prima cafenea în anul 1667.

În „Istoria Bucureștilor”, profesorul Constantin C. 
Giurescu face prima mențiune despre cafeneaua din 
Capitală care exista în 1667. Ea a fost în proprietatea 
unui fost ienicer pe nume Kara Hamie, în vremea 
domnului Radu Leon (1664–1669), iar prăvălia lui a 
existat în preajma Hanului Şerban Vodă, şi implicit 
a Curții Domneşti, în locul căruia s-a construit între 
1881 și 1883, palatul Băncii Naționale de azi.

Din acel moment, bucureștenii au putut să 
savureze „kahvesi”, o cafea extrem de tare, cu 
caimac mult. Cu toate acestea, potrivit unei legende, 

primul român care ar fi cunoscut cafeaua, undeva la 
începutul secolului al XVI-lea, a fost logofătul Tăutu 
trimis de Bogdan cel Orb la sultan cu o solie. Tăutu 
a fost servit cu o băutură fierbinte, pe care neştiind 
cum s-o bea, a dat-o peste cap şi şi-a opărit limba.

Românii au prins şi ei gustul cafelei şi al 
cafenelelor. Acestea din urmă au început să prindă 

rădăcini mai peste tot în spațiul românesc, fiindcă 
erau locuri potrivite pentru a intermedia relații 
sociale și discuții libere.

Obiceiul polițiștilor, regăsit în majoritatea 
filmelor polițiste, de a-și începe ziua cu o cană de 
cafea aromată, având alături un croissant sau o 
gogoașă, a trecut dincolo de ecrane, bucurându-ne 
de el în fiecare zi.

Mihai BUZATU
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Una dintre băuturile preferate ale Poliției 
Române este cafeaua. Pentru mulți polițiști, cafeaua 
de dimineață este ca un ceas deșteptător, care îi 
dă corpului o anumită energie. Este considerată o 
băutură democratică care este accesibilă tuturor.

Sunt oameni care consumă cafea pentru a 
înlătura oboseala şi letargia, dar și persoane care 
beau cafea datorită unui sentiment de bunăstare 
degajat de această activitate. Grație diversității de 
amestecuri și intensității diferitelor arome de cafea, 
fiecare cu gustul său distinct, această licoare versatilă 
ajunge astăzi pe primele locuri în catalogul celor mai 
populare băuturi, alături de ceai.

Originară din Etiopia, cafeaua, tipul moka în 
special, denumită astfel după oraşul Mokha, din 

Yemen, de unde urma să călătorească mai întâi spre 
Mecca și Medina, iar mai apoi spre Cairo, Bagdad, 
Alep și Constantinopol, are în legendele arabe o 
origine mitică: se spune că a fost descoperită de un 
cioban musulman, pe nume Kaldi, care ar fi urmărit 
efectele virtuților ei stimulatoare pe turma lui de 
capre.

Cuvântul şi-a găsit calea în limbile europene atât 
din turcă (kahvé) cât și din limba arabă (kahwa). 
Tradus din cuvântul arab, înseamnă a da vigoare sau 
putere.

Primele cafenele au fost deschise de către doi 
sirieni, Schemsi din Damasc și Hekem din Alep, 
în timpul domniei sultanului Soliman Magnificul 
(1520–1566). Încetul cu încetul, cafeaua și cafenelele 

CAFEAUA, CAFEAUA, băutura preferată băutura preferată 
a polițiștilora polițiștilor
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De o lună, doamna Lili,
Cu bărbatul ei, Ion
Vor să fac-un chef acasă 
Că doar e… Revelion!

Nu sunt tineri, „vârst-a treia”
Se mai sprijină-n baston…
Vor s-adune toată „gașca”
Că doar e… Revelion!

S-adunară gospodine
Pricepute la mâncare,
C-așa se obișnuiește 
La această sărbătoare…

Ela-i tare pricepută
La sarmale cu slănină,
Iar Ioana-n boeuf și-n icre,
Ana-n tort… cu zaharină.

Murături aduce Luci,
Pitrocite de Bogdan,
Iar Odette, o răcitură
Cu urări de Noul An.

Musafirii bat la ușă,
Ora-i zece, casa-i plină.
O paradă de fustițe
Cu parfum de naftalină…

Bunicuțele fardate
Și-au expus aurăria
Iar bărbații, cu trei fire,
Își acoperă chelia.

Masa este aranjată.
Nu au fost dificultăți.
Toți pun pe nas ochelarii
Și privesc la bunătăți.

Masa-i cu delicatese.
Zice Lili lui Ion:
„Tu nu pui nimic în gură 
C-ai jumate de colon!”

Gina-i zice lui Dănuț:
„Ce te tot uiți la mâncare?
Pentru tine e otravă,
C-ai colesterolul mare!”

Horia vrea o saramură,
Dar nu ia, că-i cardiac.
Lia ar dori iahnie,
Dar are gaze la stomac.

Veselia se încinge
Se-antreneaz-acuma toți 
Și încep să-și amintească 
De copii și de nepoți.

Când pendula bate ora
C-am ieșit din anul vechi,
Gică doarme stând pe scaun
C-are dopuri în urechi.

Gazda vine c-o surpriză,
Tinerețea s-o învie,
La bărbați, în dar le-oferă:
Ardei iuți în farfurie!

Și toate doamnele în cor
Sorcovesc bărbații lor:
„Tare ca fierul, iute ca oțelul,
Tare ca piatra, iute ca săgeata!”

Vreau să-mi spun și eu părerea:
„- Beți, mâncați, fără avize,
Să cinstim anul ce vine,
C-avem timp… de analize.”

La anu’ și la mulți ani!

Pagini realizate de  
Marius TOMA  

și Mihai BUZATU

Drăgălaşe păhărele
Drăgălaşe păhărele
Dinainte-mi să se pună
Să se toarne vin în ele,
Poftă bună!

Să golim toți în tăcere
Iar cuiva vin de nu-i place
Bea-atunci mai bine bere,
Bea în pace!

Cine-i amețit prea tare
Pe sub mese să se culce
Și în zgomot de pahare,
Doarmă dulce!

Să nu fie vorba lungă
Doară ştim ce scurtă-i viața  
Să bem până să ne-ajungă,
Dimineața!  (Al. Teodoreanu)

- Alo Poliția?
- Da, vă rog. Ce probleme aveți?
- Vă rog să veniți să mă ajutați că sunt 

sechestrat și obligat să fac numai ce vor ei!
- Puteți să ne spuneți unde vă aflați?
- Da! La locul de muncă!

Revelion pentru vârsta a treia

Foto ghicitoare
Pădurea este plină de viețuitoare și nu numai. Cineva le privește pe toate. Încercați să gasiți cât mai multe. 

Foto ghicitoare: pește, libelulă, iepure, raton, broască țestoasă, rață, pasăre, fluture, melc, cărăbuș, fată...
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